

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

En Zoco El-Arba.—Sumisión de los moros de Alhucemas

Tranquilidad en el Zoco y en las demás posiciones avanzadas.—Esperando órdenes para operaciones nuevas.—Conducta heroica del soldado Pedro Blas y Blas.—La «harka», pide más refuerzos.—Los moros de Alhucemas piden la paz.

PALABRAS DE CÁNOVAS

Ni conquistar el Rif ni conservar Tetuán

«Podía el general O'Donnell aprovechar aquella ocasión para conquistar el Rif? ¿Quién se lo hubiera aconsejado? ¡Ahí es nada conquistar el Rif! Sobre este punto especial, creo que el señor ministro de la Guerra y yo hemos de tener muy precavidas opiniones. El Rif, con más de 100.000 hombres en estado de llevar las armas allí donde todos las llevan; el Rif, si no del todo, casi completamente armado por el contrabando inevitable, anterior y posterior a estos sucesos (inevitable, digo, en aquellas costas, completamente abandonadas, llenas de pequeñas calas, donde se hacen tan fáciles los desembarcos); el Rif, en estas condiciones, ocupando más de 50 leguas á lo largo de la costa, y con ocho ó nueve de fondo, y en el intermedio los estribos, y aun las montañas mismas del pequeño Atlas, ¿hubiera sido conquistado sino tras largos años de guerras, de una guerra tan larga y tan costosa como la que han sostenido los rusos en el Cáucaso, tan costosa como la que han sostenido los franceses en la misma Argelia? ¡Ah! muy risueño, aunque más en la apariencia, después de todo, que en la realidad, se presentaba el horizonte de la unión liberal en 1860. ¡Ya quisiéramos tenerlo ahora, siquiera para descanso de nuestras fatigas y nuestros justos recelos y temores por todas partes! Pero, aun así y todo, no podía un hombre como el primer duque de Tetuán, naturaleza de hombre de Estado tanto como de hombre de guerra, imaginarse que estuviera España en el caso de emprender una conquista semejante.

¿Pues de qué se trataba? ¿De qué se trató? ¿Qué fué lo que dió lugar á censuras positivas? Algunos amigos muy sinceros y muy íntimos del señor duque de Tetuán, y altísimas personas llenas de magnanimidad y de anchas miras, pero á quienes no era absolutamente indispensable tener aquella prudencia práctica que sólo da el manejo inmediato de los negocios de Estado, ¿qué era lo que querían? Simplemente la conservación de Tetuán. ¡La conservación de Tetuán separada de Tánger! ¡La conservación de Tetuán con el Rif á la espalda, y del otro lado las montañas del Atlas! ¡La conservación de Tetuán completamente aislada! ¡Ah! ¿Qué hubiera sido de la conservación de Tetuán en los tiempos posteriores de nuestra historia! ¿Qué hubiera sido de la conservación de Tetuán durante nuestras guerras civiles y la guerra de Cuba! Era aquella una locura generosa que compartieron, repito, personas de buena fe, ministros del ministerio que presidía el general O'Donnell, á cuyo lado; por qué no decirlo? me encontraba yo, si bien no en posición igual á la suya, porque estaba en la secretaría de Gobernación, y se me autorizaba para hablar, para que se conocieran mis opiniones; y nadie ignora que yo fui de los que, desde el primer momento se pusieron de parte de la paz, que yo fui de los que celebraron entusiastamente, que yo fui de los que creyeron que no se podía hacer la guerra. De entonces arranca la convicción que voy á exponer aquí esta tarde.»

A. Cánovas del Castillo.

Desde Melilla

Regreso del convoy. MELILLA. (Sábado, noche.) Ha regresado el convoy que salió por la mañana con municiones de boca y guerra para los puestos avanzados. Al regreso no ha ocurrido novedad. Sólo dos disparos de fusil, sin consecuencias, han hecho los moros contra el convoy y la columna protectora. Honras fúnebres. Esta mañana se han celebrado misas en sufragio de las almas de los que fueron capitanes de Artillería Guiloche y comandante Royo, víctimas del sangriento combate del 18 de julio. El escuadrón de Melilla. Las parejas de Caballería del escuadrón de Melilla, que prestan servicio de vigilancia en los límites, han sido hoy hostilizadas una vez más por el enemigo. Han contestado dichas parejas á las agresiones y no han sufrido ninguna baja. Todas las tardes, por punto general, ocurre lo mismo. Es muy elogiado el servicio excelente que presta el escuadrón de Cazadores de Melilla, que desde el 9 de julio ha tomado parte en todos los hechos de armas que aquí se han registrado.

Del Zoco El-Arba

Signe la tranquilidad.—El reducto.—Animación en el campamento.—Reparto de donativos.—Una carta.—Entrega de un premio.—Otras noticias. ZOCO EL-ARBA. 18 de septiembre. (Despachos remitidos á Melilla y reexpedidos desde esta plaza á las once de la noche del sábado.) Sigue reinando aquí la tranquilidad más completa. No se ha recibido ninguna orden de emprender nuevas marchas. Créese que de cualquier movimiento que más ó menos pronto haya de ser emprendido, no se tendrá noticia hasta muy pocas horas antes del comienzo de la operación. Siguen con toda actividad los trabajos para la construcción del reducto. Dirige las obras el coronel del Cuerpo de Ingenieros militares Sr. Andrade. El reducto quedará completamente terminado dentro de dos días. Reina en los campamentos extraordinaria animación. Han sido repartidos entre los soldados los donativos que para ellos envió el rico propietario de Tomellose D. Joaquín Peinado. Este señor, entre otras cosas, ha regalado buen número de botellas de aguardiente para las tropas que constituyen la brigada del general Aguilera.

Un antiguo coronel del regimiento de Infantería de León, el general Arrué, ha escrito una carta al actual coronel del mismo regimiento, Sr. Santa Coloma.

La epístola, redactada en los más levantados tonos, tiene por objeto felicitar entusiastamente al regimiento de León por su conducta en la campaña actual.

El general Arrué se muestra orgulloso del proceder del regimiento que tuvo la satisfacción de mandar en otro tiempo.

Un teniente de Ingenieros de la escala de reserva, D. José Chillón Casado, envió recientemente un donativo de 25 pesetas para el soldado que más se distinguió en el primer combate que fuese librado en territorio de Quebdana.

Hoy se ha procedido á la entrega de dicha cantidad.

El premio ha correspondido al soldado Pedro Blas y Blas, que el día 4 del presente mes, en un reconocimiento practicado en Muley Ali Xerif, demostró un valor y una entereza verdaderamente admirables.

He aquí, en pocas palabras, el relato de la interesante escena en que intervino:

Una bala enemiga alcanzó á Pedro Blas, hiriéndole.

Caido en tierra, arrastrándose y haciendo esfuerzos por incorporarse, comenzó á arengar á sus compañeros, gritándoles:

«No es nada. ¡Duro con ellos, valientes! ¡Viva España!

Fué uno de los cuatro que resultaron heridos en la referida acción.

La conducta del soldado Pedro Blas fué muy alabada por los superiores y los compañeros, y todos, sin discrepancia, le han considerado merecedor del premio que hoy le ha sido concedido.

Todas las tardes, los soldados de la división Orozco se dedican á hacer la instrucción.

Con esto quiero decir que las tropas concentradas en esta parte, aunque no hayamos emprendido nuevas operaciones, no por eso permanecen inactivas.

Durante las horas de ejercicio, las bandas de música de los regimientos interpretan trozos escogidos de las óperas más aplaudidas.

Hay instaladas junto á estos campamentos numerosas cantinas que aprovisionan á las fuerzas de lo necesario.

El vapor «Sirena», á nuestro servicio, sigue haciendo un papel excelente para los desembarcos.

Ahora está en Punta Quiviana, en donde los soldados esperan, en la playa, los salazos que llegan para ellos.

Son ya muy pocos los soldados que á la hora presente carecen del salazo. MATA

La muerte de un soldado

(DE LA AGENCIA FABRA)

Un héroe y un estolito.

MELILLA. (Sábado, noche.) Cuentan que á últimos de agosto fué herido de gravedad, al hacer una descubierta en las inmediaciones del campamento de Sidi Ahmed-el-Haci, el soldado de la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Melilla, José Estela Martínez.

Al ser conducido, una vez terminada la operación, á las trincheras del campamento, solicitó, comprendiendo la gravedad de su estado, despedirse de los oficiales y clases de su compañía, los cuales acudieron poco después á visitarle, despidiéndose de todos, uno por uno, el herido.

Mientras se le llevaba de las trincheras á una tienda del campamento, pasando por entre los soldados de su compañía, el valeroso Estela iba cantando el himno del regimiento, siendo admirada por todos su entereza.

Durante la primera cura que se le hizo, estuvo hablando con algunos compañeros que presenciaban la operación, demostrando la más absoluta despreocupación por sus heridas, sin embargo, tan dolorosas. Una de éstas, la más grave, le atravesaba del uno al otro costado.

Con grandísimas precauciones hubo de practicarse aquella primera cura, extremando el médico los cuidados, si bien desconfiaba en absoluto de la salvación.

Luego fué trasladado en camilla á esta plaza.

En el camino vinieron á cruzarse con las fuerzas que protegían el convoy de regreso á Melilla. José Estela, sin atender las indicaciones de los compañeros que lo conducían, se incorporó para mirar aquellas fuerzas.

Al llegar á la segunda caseta habló con algunos compañeros y paisanos suyos. Al ponerse nuevamente en marcha la camilla entonó el herido el himno de su regimiento, que siguió cantando hasta poco antes de llegar entre el Hipódromo y la plaza, pues allí dió el último suspiro.

Noche de hogueras. Desde primera hora de la noche han comenzado á aparecer en el horizonte puntos luminosos que se han ido agrandando y multiplicando á medida que avanzaban las horas.

Erán hogueras que los moros encendían á modo de llamamiento urgente dirigido á los kabileños lejanos.

Cerca de Bénéscar es donde las hogueras han sido encendidas en mayor número.

No son aquéllas muy grandes si se las compara con una grandísima que luce sobre las alturas del Gurugú, hacia la parte que domina el trágico barranco del Lobo.

Cuanto á la significación de esas hogueras, bien puede decirse que anuncian acontecimientos próximos.

Momentos de expectación.

Acaso tenga relación con lo dicho en las anteriores líneas el gran movimiento y el no menor entusiasmo que en los campamentos que ocupa la división del general Tovar se ha notado durante todo el día.

Como nada sabemos de seguro, y como tal vez quedarían sin curso unas palabras más que podríamos añadir á esta información, forzoso es limitarse á apuntar que nos encontramos en momentos de mucha expectación.

Noticias de la «harka».

De la situación de la «harka» hemos sabido hoy algo interesante: que se ha dirigido desde Barraca á Nador, por las estribaciones del Gurugú.

De viaje.

Ha salido de esta plaza la dama inglesa que vino á prestar asistencia á los heridos en los hospitales.

Miss Alejandra Wolf marcha á Madrid.

El jefe de Estado Mayor.

El Sr. Jordana, jefe del Estado Mayor de este Ejército de operaciones, saldrá para la Restinga á las cinco de la próxima madrugada.

Hará el viaje en automóvil por la lengua de tierra.

El Ramadán y la Pascua.

Simultáneamente comenzaron ayer á celebrar los moros el Ramadán y los hebreos la Pascua.

Entraron en la plaza, con tal motivo, vistiendo chibabas blancas y nuevas, de aspecto vistoso.

Ejercicios.

Algunos batallones de la división Tovar han dedicado la tarde al ejercicio.

Otros la han empleado en prácticas de tiro.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegrama oficial

MELILLA 18 (á las 22,10). Sin más novedad en Peñón y Alhucemas que tiroteos de costumbre, y en el convoy de esta plaza tampoco ha habido. Globo ha sido inflado en Restinga y transportado á zoco El-Arba, regresando sin novedad después de haber efectuado reconocimiento sobre orilla enemiga de Mar Chica. Coronel Agulla se ha hecho cargo del regimiento del Rey.—Marina.

La muerte de un soldado

(DE LA AGENCIA FABRA)

Un héroe y un estolito.

MELILLA. (Sábado, noche.) Cuentan que á últimos de agosto fué herido de gravedad, al hacer una descubierta en las inmediaciones del campamento de Sidi Ahmed-el-Haci, el soldado de la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Melilla, José Estela Martínez.

Al ser conducido, una vez terminada la operación, á las trincheras del campamento, solicitó, comprendiendo la gravedad de su estado, despedirse de los oficiales y clases de su compañía, los cuales acudieron poco después á visitarle, despidiéndose de todos, uno por uno, el herido.

Mientras se le llevaba de las trincheras á una tienda del campamento, pasando por entre los soldados de su compañía, el valeroso Estela iba cantando el himno del regimiento, siendo admirada por todos su entereza.

Durante la primera cura que se le hizo, estuvo hablando con algunos compañeros que presenciaban la operación, demostrando la más absoluta despreocupación por sus heridas, sin embargo, tan dolorosas. Una de éstas, la más grave, le atravesaba del uno al otro costado.

Con grandísimas precauciones hubo de practicarse aquella primera cura, extremando el médico los cuidados, si bien desconfiaba en absoluto de la salvación.

Luego fué trasladado en camilla á esta plaza.

En el camino vinieron á cruzarse con las fuerzas que protegían el convoy de regreso á Melilla. José Estela, sin atender las indicaciones de los compañeros que lo conducían, se incorporó para mirar aquellas fuerzas.

Al llegar á la segunda caseta habló con algunos compañeros y paisanos suyos. Al ponerse nuevamente en marcha la camilla entonó el herido el himno de su regimiento, que siguió cantando hasta poco antes de llegar entre el Hipódromo y la plaza, pues allí dió el último suspiro.

Noche de hogueras. Desde primera hora de la noche han comenzado á aparecer en el horizonte puntos luminosos que se han ido agrandando y multiplicando á medida que avanzaban las horas.

Erán hogueras que los moros encendían á modo de llamamiento urgente dirigido á los kabileños lejanos.

Cerca de Bénéscar es donde las hogueras han sido encendidas en mayor número.

Hoy al amanecer empezaron nuevamente los tiros; pero se suspendió la lucha á las dos de la tarde por haber pedido parlamento los moros, colocando una bandera en lo alto del castillo de la plaza.

Poco después vieron grupos ocupados en recoger proyectiles.

El plan de los moros al pedir parlamento no cabe duda que es ganar tiempo y aprovechar la tregua para recolectar sus frutos.

Momentos después de izada la bandera blanca se destacó de la costa un bote tripulado por unos cuantos kabileños, saliendo en dirección á esta plaza.

Por cierto que marineros nuestros tuvieron que ir á auxiliarlos, pues estuvo dicho bote á punto de irse á pique por hallarse agujereado á balazos.

Los parlamentarios son antiguos amigos de esta plaza, y pertenecen al partido desecso de la paz.

Conferencian con el comandante militar.

Nada se sabe de lo tratado, pues se guarda absoluta reserva; sin embargo, se cree que resulta muy importante la conferencia, y se dice que volverá á celebrarse otra.

Después de la conferencia.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Erán las siete cuando los parlamentarios moros se retiraron de la plaza, ayudados por marinos nuestros.

Aseguran, según parece, dichos emisarios, que predominan entre las kabilas que nos han estado hostilizando hasta la fecha muy vivos deseos de paz, tanto más cuanto se hallan imposibilitadas de continuar guerreando por carecer de los principales elementos.

Muéstranse asombrados de la valentía de esta guarnición, y creen que tenemos heridos, pero que los ocultamos.

Durante el fuego de ayer resultó herido de gravedad un cañonero del prestigioso Shindi, de la kabila Beni-Urriguel, que acostumbraba apostarse en el castillo de la plaza para disparar contra nosotros.

Llegada del cañonero «Pinzón».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) El cañonero «Pinzón» ha llegado esta noche, á las ocho y media, procedente de Melilla, trayéndonos correspondencia.

Ha embarcado á su bordo el personal que vino para montar aquí la máquina destiladora de agua, y que va á la Restinga para instalar otras varias.

El Sr. Cumpido ha estado á bordo de dicho buque para auxiliar á su comandante, que tantas y tan cariñosas simpatías se ha granjeado entre nosotros por su bondadoso comportamiento.

El «Pinzón» marchó, á las diez y media de la noche, con rumbo á Poniente, llevando nuestra correspondencia.

Los moros no se apercibieron de su presencia.

En las costas se ven pequeñas hogueras.

Peñón de la Gomera

Día tranquilo.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Sábado, noche.) Ayer, al anochecer, los kabileños nos tirotearon ligeramente desde la Puntilla y la Playa, contestándoseles desde la Isleta y la Marina.

A las nueve de la noche cesó el fuego, sin que hubiese ocurrido entre nosotros la menor novedad.

Hoy ha sido día de reposo absoluto hasta ahora (siete de la tarde) que suena algún que otro disparo.

Se han recibido órdenes para hacer peticiones de comestibles y demás géneros en abundancia. Así es que tanto los destacamentos, como los comerciantes y particulares, hacen pedidos de artículos en extensos telegramas. A media noche es esperado el «Pinzón».

(POR CORREO)

PEÑÓN 9. Continuando mi anterior añadiré que, según el acuerdo tomado por los comandantes de la plaza y del Numancia, las operaciones de desembarque de víveres y demás efectos empezó á media noche, hora en que ya la luna podía facilitarlas, aunque con débil luz.

Apenas divisada la lancha automóvil del Numancia, que remolcaba tres botes del mismo con completa carga, diéronse las órdenes para que antes de arribar el convoy al Charcón se tuviera todo preparado, aun en sus menores detalles. Gracias á ello, y á pesar de las pésimas condiciones del desembarcadero, quedaron en tierra multitud de víveres de Administración y particulares que transportaban las referidas embarcaciones.

Mandaba las operaciones el duque de Montpensier, cuyas acertadas órdenes fueron de decisivo resultado para la rapidez y orden del desembarque.

Cuando ya se aproximaba á la plaza el segundo convoy con el resto de las provisiones de boca y guerra, la marejada de Levante hizo imposible la entrada en el Charcón, en vista de lo cual, el jefe de la expedición dió orden de regresar al costado de los buques en espera de ocasión oportuna.

En esta forma transcurrió el resto de la madrugada, y ya á las seis el Numancia emprendió el camino para Málaga, quedando el Nu-

mancia á nuestra vista y á unas tres millas de la plaza con las lanchas de la carga á su costado, aguardando seguramente cédera el mar para proseguir las interrumpidas operaciones.

Durante la mañana de anteayer hubo fuego lento, que cesó pronto. En las posiciones que los indígenas tienen en los montes de Gámerano y Cebollero observábase algún movimiento, y apercibida la batería de la Coruña de que un grupo tiroteaba al Numancia, sorprendióle con una granada, que estalló en sus inmediaciones, causando á los rifados seis bajas vistas y sembrando pánico inmenso en los restantes, que salieron en precipitada fuga hacia los barrancos que forman los dos montes referidos.

Serían las once, ó poco más, cuando por efecto de la bruma que se extendía sobre el mar se perdió de vista al Numancia.

Continuóse esperándole el resto del día y la noche hasta que, por fin, se supo que estaba en Málaga, llevándose un bote de la plaza con un cabo y tres marineros y el ordenanza de Telégrafos que llevó el correo al Sevilla, que no pudieron regresar á tierra.

Por la tarde reinó tranquilidad, y sólo cerrada ya la noche rompió la morisma fuego débil sobre nosotros, empleando bastante la espingarda, á fin de economizar las municiones de fusil, cuya adquisición les ha de ser sumamente difícil, dada la activa vigilancia que ejercen los buques que hacen el cruceo de Ceuta á esta.

Ayer, 8, fué día de escaso movimiento; sin duda los jamales, como aquí les llamamos, quisieron que se deslizará tranquilamente para nosotros el día de la Patrona de la plaza, pues sólo por la mañana nos dispararon algunos tiros los que se hallaban en las alturas del monte Morabito; pero algunas granadas nuestras surtieron magnífico efecto. En seguida quedó todo en silencio hasta la noche, en que nos hostilizaron con no mucho vigor, siendo apagados sus fuegos hacia media noche por la Artillería.

Hoy 9, amaneció con la misma tranquilidad que ayer. Se apercibió la mar en tal forma, que poco después de las ocho reinaba un temporal pronunciado de Noroeste, siendo echados de menos dos botes de propiedad de un vecino nuestro, que se hallaban anclados en el fondeadero. Se supone que la mar, durante la noche, rompió las amarras, yendo, sin duda, las embarcaciones, empujadas por las olas, á estrellarse en la costa.

En la plaza era tan ensordecedor el estruendo que producían al chocar las olas contra las rocas, que apenas si se oían los tiros que desde aquí disparábamos al enemigo. Este, como en días anteriores, volvió á instalarse en pequeño número entre los picos y hendiduras de la Puntilla para hacernos fuego más de cerca, con objeto de aprovechar sus municiones.

No puede por menos de causarnos risa las estratagemas que emplean para engañarnos.

Toda la mañana se han visto asombrados objetos que parecen ser ollas vueltas boca abajo y suspendidas de un palo; pero en tal forma, que si no fuera por el auxilio de anteojos nos harían creer eran cabezas de los moros; tan pronto las retiraban como las corren hacia un lado, en fin, imitando la movilidad de las personas, y mientras unos están dedicados á esta labor, otros, inmediatos á ellos, nos disparan sus mausers.

Para distancias tan pequeñas, en efecto, suelen emplear dicha arma, porque el fogonazo del remington les delataría y serían acerbados apenas hubieran hecho el disparo; tal es la vigilancia de la guarnición.

A fin de arrojarnos de la Puntilla, hizo la Artillería algunos disparos tan certeros, que indudablemente debió hacerles alguna baja, porque quedó suspendido el entretenimiento de nuestros vecinos, y acallado su fuego.

Pero media hora más tarde se repudió este, tomando parte también las dos posiciones del monte del Morabito. En dicho punto se han observado nuevas trincheras, así como también en el Mampuesto y en el camino de Sidi Buyacol, que se halla contiguo al que viene de Alhucemas.

Serán próximamente las dos de la tarde cuando se divisó un cañonero, procedente de Poniente, que se supone fuera el Hernán Cortés. Comunicó con la plaza por telegrafo de banderas, regresando en seguida hacia el Estrecho. No obstante haber amainado mucho el temporal, era tal el balanceo que las olas imprimían al cañonero, que debió embarrar agua por las bordas.

Mal día habrán pasado los intrépidos marineros que forman su dotación, pues al alejarse en dirección á Poniente, tan pronto hundía la proa en las aguas, quedando la hélice al descubierto, como descubría la quilla, surgiéndose la popa en el mar.

La tarde y la noche pasaron sin apenas molestarnos los kabileños; sólo se oyó alguno que otro disparo, á que no se hizo caso. Poco después del medio día empezaron algunos trabajos para mejorar las condiciones del Charcón, á fin de poder efectuar la descarga de efectos con mayor facilidad y seguridad para los géneros y personas, pues estando sembrada de hoyos y picos toda la roca que constituye el desembarcadero, nada

más fácil en una noche oscura que dar un tropezón y ocurrir una desgracia.

En las obras de relleno toman parte como tales trabajadores, y con singular afán, los médicos Sres. Areses y Rincón de Arellano; tenientes de Infantería Sres. Aguirre y Francés; sargento López, el joven Alcayna y seis soldados.

Llevarán adelantada su penosa labor, que en dos ó tres tardes la terminarán, á pesar de lo mucho que hay que hacer y de las dificultades que aquí existen para todo.

La división Ampudia

En los centros oficiales han mostrado especial empeño en hacer constar que la división Ampudia, cuya organización está ultimada, permanecerá en pie de guerra en espera del curso que tenga la campaña de Melilla; que aun no se han dado órdenes para su traslado á ningún puerto del Mediterráneo, y que si las circunstancias exigieran su cooperación en la campaña, saldrían para África á la menor indicación que en ese sentido haga el general Marina.

Expectación

Reina una gran expectación en los círculos militares ante el desarrollo que de un momento á otro han de tener las operaciones, no faltando quienes relacionen esa impresión con telegramas que se suponen cruzados entre Madrid y Melilla.

De la autenticidad de esos despachos, nosotros no respondemos, y si á ellos nos referimos, es á título de información y en la creencia de que no incurrimos en indiscreción alguna que pueda afectar á los planes de la campaña.

Destinados á Melilla

Se ha dispuesto que el sargento del regimiento cazadores de Albuera, diez y seis de Caballería, D. Francisco Cubertoret García, pase á prestar sus servicios, sin ser baja en dicho Cuerpo, á los depósitos de ganado de Melilla.

EN PROVINCIAS

Tropas á Melilla.

CADIZ. (Sábado, noche.) Mañana por la tarde saldrán en tren extraordinario 334 soldados de los regimientos de Pavia y de Alava, para incorporarse al regimiento de Córdoba y marchar á Melilla.

Se prepara una gran despedida á las tropas, haciéndose regalos á los soldados.

Reparación de un crucero.

El lunes empezarán en la Carraca las reparaciones del crucero «Numancia». Aunque estas se harán con rapidez, se tardará en efectuarlas cerca de un mes.

A construir pozos en Melilla.—Colecta en Polínia.—Heridos convalecientes.—Voluntarios á Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El industrial valenciano Sr. Figuerola, que construyó los pozos artesanos del Pardo, embarcó hoy con personal y material, dirigiéndose á Melilla, en cuya plaza y sus posiciones de la Restinga, Cabo de Agua y otras alumbrará pozos idénticos.

La Junta de damas de Polínia, acompañada del Ayuntamiento y la banda de música, ha hecho una colecta entre el vecindario para las familias de los muertos y heridos de la campaña.

La recaudación obtenida ha sido espléndida. El Hospital Militar ha remitido á la superioridad una relación de 47 soldados heridos y enfermos que vinieron en la expedición del «Cataluña» procedentes de Melilla.

Los citados individuos se hallan en situación de marchar á sus respectivas casas á completar su convalecencia.

Expedidos los pasaportes oportunos, el lunes emprenderán el viaje.

En el mixto de Andalucía marcharon á Melilla 41 voluntarios, mandados por el sargento Luis Recio.

En el Hospital Provincial se han dispuesto 30 camas para los heridos que vengan de Melilla.

Regreso de un soldado.

HUESCA. (Sábado, noche.) Ha llegado el soldado natural de esta provincia, Aniceto Galán, que después de ser asistido en el hospital de la Cruz Roja de Valencia, regresa á su casa.

Llegada de sanitarios.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Han llegado los individuos de Sanidad Militar que prestarán servicio en el Hospital Militar instalado en la casa-palacio cedida por el señor conde de Aldama.

Los llegados son: cabo, Ricardo García, y los sanitarios Felipe Cerda Treviño y Luis Larios, y los enfermeros Froilán Rodríguez, Fabián Lozano y Antonio Gómez.

Proceden de Madrid, en donde quedó enfermo de pulmonía el sanitario Teodomiro Lozano.

Recibieron á los expedicionarios el director del Hospital, el señor conde de Aldama y el arquitecto municipal.

Envío de víveres.

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha zarpado el vapor «Sevilla», llevando víveres para nuestras plazas menores en África.

También ha zarpado el «Mahón», llevando víveres, tanques y algunos pasajeros.

Para los reservistas.

VILLATOBAS (Toledo). Con motivo de las fiestas que anualmente celebra esta villa en honor de su excelso Patrón Nuestro Padre Jesús, las autoridades locales, con plausible altruismo y de acuerdo con otras entidades, han organizado colectas y espectáculos atrayentes á beneficio de los soldados y reservistas de este pueblo que se encuentran en campaña.

El Ayuntamiento, además de socorrer con 75 céntimos diarios á las familias de los reservistas desde el comienzo de la guerra, inició una cuestación en los Casinos y Sociedad

des de recreo, y organizó un concierto que se efectuó el día 15 en el salón del Pósito, interpretando escogidas y patrióticas piezas de su numeroso repertorio la brillante música de la Academia de Infantería de Toledo.

Esta fué continuamente ovacionada, y su purísimo director, D. Benito Hernández, calurosamente felicitado.

Los donativos recaudados para tan patriótico objeto han superado las esperanzas, con ser muchas, de los organizadores.

Haciendo ejercicios.

LUGO. (Domingo, mañana.) Reunido ya todo el contingente del regimiento de San Fernando, hoy han empezado los soldados á hacer ejercicios.

Estos tienen lugar en el extenso campo de Montón y en el polígono de San Cibrán. Secciónes de ciclistas.

CORUÑA. (Domingo, mañana.) Se han recibido órdenes de formar dos secciones de ciclistas para la división Ampudia, una de las cuales corresponde á la brigada de Galicia.

Esta suministrará ocho hombres, un sargento y dos cabos con sus máquinas.

La otra sección se formará en Andalucía. La gallega, que se organiza en la Coruña, la manda el teniente del regimiento de Isabel la Católica, D. Federico Garbeitó, que es notable ciclista.

Donativos.

La Junta provincial de damas de la Coruña sigue recogiendo donativos para los heridos y los reservistas.

La importante Casa Simeón García, de la Coruña, ha regalado mil camisetas de algodón superiores para los soldados.

La fábrica de pastas de D. Francisco Leal ha regalado veinte arrobas de pasta fina para sopa.

Nuestro Director en la Cárcel

Nuestro querido colega «Heraldo de Madrid», dice en su número de anoche:

«Durante todo el día han circulado rumores, cuya confirmación vivamente deseamos, acerca de la próxima libertad provisional de nuestro queridísimo compañero el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Romeo, que continúa siendo visitadísimo, no sólo por los periodistas, sino por personas de todas las clases y condiciones sociales, ignoraba esta tarde lo que hubiese de cierto en las gratas noticias que con tanta insistencia han circulado.

Hombre de carácter templado para todas las adversidades, y seguro de la razón que asiste á su protesta, el Sr. Romeo espera confiadamente la resolución de los Tribunales, y jamás solicitará, no ya la libertad provisional, sino ventaja alguna, por legítima que fuere, que mejore su condición de procesado. Pero los compañeros de oficio, cuantos trabajamos en esta diaria comunicación con el público, no estamos en el mismo caso. Y sin menoscabo de nuestra absoluta independencia, podemos llamar la atención de la justicia acerca de la improcedencia de que el señor Romeo permanezca en la Cárcel durante la lenta tramitación del proceso por supuesto delito de imprenta, no obstante aplicársele la ley de Jurisdicciones.

Tan evidente es este reparo, que el rumor público supone inmediata la excarcelación del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Huelga consignar que la confirmación de tan grato rumor es nuestro más vivo deseo.»

Nuestro estimado colega El Liberal dice lo siguiente:

«Los rumores que ayer, durante todo el día, circularon acerca de la excarcelación del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro querido amigo D. Leopoldo Romeo, acentuáronse anoche en términos que hacen suponer la inmediata confirmación de tan agradable noticia.

Era, en efecto, extraño que no se hubiese concedido aún á nuestro distinguido compañero la libertad provisional.

Confiamos en que los rumores aludidos tendrán próxima confirmación, reparándose de este modo determinaciones no del todo justificadas, dada la índole del delito de que se acusa al Sr. Romeo.

Mucho celebraremos que la libertad de éste sea pronto un hecho.»

Los rumores acogidos por Heraldo de Madrid y El Liberal (á quienes de nuevo agradeceremos cordialmente el interés que por nuestro Director demuestran) se generalizaron de tal modo, que durante toda la pasada noche no han cesado de acudir á nosotros, personalmente ó por teléfono, innumerables personas de toda clase y condición que deseaban saber si D. Leopoldo Romeo había sido ya excarcelado.

Pusiéronse otra vez, con tal motivo, de manifiesto la alta consideración y general simpatía de que goza nuestro ilustre Director y amigo del alma.

Del mismo modo fueron unánimes las lamentaciones que hubimos de escuchar como corolario de nuestra contestación negativa.

La Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habría celebrado, naturalmente, más que nadie, la confirmación de la buena nueva. No ha ocurrido así hasta ahora.

El Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sigue honrando la Cárcel Modelo con permanecer en ella.

«El Eco Complutense» escribe lo siguiente: «Si el Gobierno se propusiera, con la denuncia y recogida del número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en que se insertaba el valiente y razonadísimo trabajo de Leopoldo Romeo, que las verdades en él expuestas no llegasen á conocimiento de la nación, y principalmente del Ejército, hay que reconocer su desventura y fracaso. Porque á la hora pre-

sente habrá muy pocas personas que no hayan leído el artículo de «Juan de Aragón», sobre todo entre el elemento armado. Bien puede decirse que los militares han leído con todo interés el extenso escrito, y le han dedicado largos y encomiásticos comentarios.

A nuestra redacción se han acercado innumeras personas solicitando el «préstamo» de LA CORRESPONDENCIA denunciada. La hoja que contiene el artículo en cuestión va de mano en mano. Y en todos produce, junto á elogios sin tasa, el mismo sentimiento de extrañeza.

Nadie pone en duda, porque ello salta á la vista, que el propósito de «Juan de Aragón» es el de manifestar á la opinión nacional el sobreesfuerzo realizado por el Ejército en esta campaña memorable. El artículo es, en primer lugar, una imparcial exposición de la verdad; pero su principal carácter es el de un canto á las virtudes de las tropas. Y todos se preguntan: ¿cómo ha podido ser Romeo sometido á la ley de Jurisdicciones?

La ley de 23 de marzo de 1906 tuvo por objeto, según Alcabilla, «crear nuevas figuras de delito para castigar el de levantarse en armas contra la Patria ó su integridad; ultrajar á la Nación, su bandera, himnos y emblemas ó á las banderas y escudos de las regiones, provincias, ciudades y pueblos; injuriar ó ofender de palabra ó por escrito al Ejército y Armada; instigar á sus Institutos á la insubordinación ó á la indisciplina, y hacer la apología de estos hechos y de los delicuentes.»

¿En cuál de estos extremos se puede considerar comprendido el artículo de «Aragón»? Es difícil saberlo. Un periódico tan acreditado como «La Correspondencia Militar» opina también que «el caso del Sr. Romeo no es de los comprendidos en la ley de Jurisdicciones». Y es que se necesitaría ser muy ministerial para poder encontrar solución al problema.»

La «Gaceta Administrativa» dice:

«Aunque nos duela decirlo, alcanza al Gobierno parte no pequeña de responsabilidad en cuanto viene ocurriendo, porque, lejos de encauzar las cosas, contribuye, quizá inconscientemente, á que se agraven.

La prisión del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, cuyo patriotismo es bien probado, causó verdadera impresión, porque en los artículos objeto de su encarcelamiento y de los procesos que sobre él pesan sólo se vio por las gentes una acusación de imprevisión contra el Gobierno, cuyos actos no hay ley alguna que prohíba discutir.»

Testimonios de adhesión

Villanueva de las Minas.

Lamento que hombre de su ilustración y méritos se encuentre recluido en una cárcel y desecho con toda mi alma que pronto se encuentre libre.

Ildefonso Verdejo.

Araya (Alava).

La sinceridad, que tanto escasea, debe ser siempre la principal característica de los grandes hombres.

Consecuente con el título, «Paso á la verdad» es la sintetización de la sinceridad misma, el sentimiento fiel de un alma honrada, el grito angustioso de un corazón patriota.

Le felicitan por su noble proceder y elevado civismo sus asiduos lectores y admiradores, Luis Azórraga, José Lejarreta.

Linares.

«Nosotros saludamos desde este modestísimo diario á Juan de Aragón, y con él estamos y con él van todas nuestras simpatías.

«Envidiable es quien tiene valor cívico suficiente para decir la verdad, por dura que sea.»

(De El Heraldo de Linares.)

Salamanca.

Salúdele cordialmente, lamentando encarcelamiento, deseando sea breve.

Emiliano Rodríguez.

Calatayud.

Lamento en el alma su prisión y las molestias de que usted es víctima.

Leo con agrado y con admiración cuanto estampa su pluma en el periódico, y siempre he podido comprobar que cuanto dice es el evangelio... Por eso confío que en esta ocasión, como en otras, la verdad resplandecerá y el tiempo hará justicia á todos.

F. Laina.

Velilla de San Antonio.

Quien tan probado como usted tiene el temple de su espíritu, no necesita de ajenos estímulos para sostener su ánimo; pero siempre le sirve de satisfacción el saber que los amigos y las gentes que para pensar prescinden de los dictadores, se encuentran á su lado.

Téngame, pues, como uno de los muchos que le estiman en lo mucho que vale.

Eugenio Sáinz Romillo.

Barcelona.

Aunque no conozco su artículo, sabiendo que es usted un patriota convencido, de lo que ha dado pruebas fehacientes en tantas ocasiones, no tengo inconveniente en felicitarle por su detención, pues ésta, al fin, no será más que un nuevo sacrificio por la Patria y por el Ejército.

Un Gobierno formado por hombres más imparciales que los actuales, al sustituir á éste, debería premiar á usted con la medalla de Sufrimientos por la Patria.

P. Arias Carvajal.

Zaragoza.

Sabiendo que está usted en la Cárcel, no quiero dispensarme de expresarle mi simpatía y ofrecerme á usted, por sí, en la modestia de mis condiciones, puedo servirle de algo.

Es verdaderamente inverosímil que á usted, Sr. Leopoldo Romeo, se le encarcelase por enemigo de la Patria y del Ejército.

Yo no he leído lo que forma el cuerpo del delito; pero de antemano, sabiendo quien es usted, sé que no puede haber expresado tan reprobables sentimientos.

Marcosino Isábal.

Almería.

Quien lee lo que usted escribe, no puede

comprender cómo hayan podido meterlo en la Cárcel.

«¿Cuántos que pretenden tener de su parte á la opinión, desearían estar como usted? Sirvale esto de consuelo.»

José Martínez Ruiz.

Almansa.

El más humilde de los españoles, pero el más ferviente y entusiasta admirador de sus relevantes virtudes y acendrado patriotismo, felicítale con la mayor efusión de su alma, al verlo arrojado y perseguido injustamente.

El honor más puro y más excelso para un ciudadano honrado y culto como usted, considérelolo yo el hallarse perseguido sin razón, por haber tenido la rara y envidiable virtud de tener el valor necesario para defender con viril entereza los santos y sagrados fueros de la verdad y de la justicia.

Bendito sea mil veces, Sr. Romeo, el acto llevado á cabo de recluírlo bajo los tristes y sombríos muros de una Cárcel, por haber tenido la valentía de defender, y seguir defendiendo, con sin igual arresto y viril energía, la causa más santa y augusta de la tierra... ¡la causa de la verdad, de la justicia y de la Patria! Porque ello vendrá á demostrar á los ojos de la culta Europa que también quedan en nuestra vieja España, aunque pocos, algunos hombres como usted, que saben posponer sus intereses particulares á los más altos y supremos intereses de la libertad y de la Patria.

Esteban de la Cezada.

Logroño.

Creo que si soy uno de los últimos que en esta ocasión se le ofrecen, soy uno de los primeros en estimarle y en admirarle.

«¡Ahí va un apretón de manos muy cariñoso. J. López Pimillos.»

Zamora.

Aunque no he tenido el honor de tratar á usted, le conozco y le estimo por sus hermosos escritos. Hoy le estimo y le venero, además, porque veo que á esa condición de escritor exímio, una usted la de hombre honrado y noble patriota.

¡Honradez, cultura y patriotismo! Eso es lo que conviene á la pobre España.

Mauricio Fernández Cuevas.

Ciudad Real.

Asiduo lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, le felicito por su honrada y valiente campaña, emprendida en beneficio de la Patria y del Ejército, heroico y valiente.

Al mismo tiempo deploro su prisión y espero de la rectitud y justicia de los Tribunales que han de juzgarle, obrarán como en ellos es peculiar, para que resplandezca la verdad, quedando su nombre como se merece quede el de un hombre que lucha y luchará por el bien de su Patria y por el del Ejército.

¡Viva España, y con ella todo buen patriota!

¡Viva nuestro querido Ejército, orgullo del mundo entero!

Un lector de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.

Reciba el ilustre periodista y el buen patriota la expresión de mi sentimiento por su injusto encarcelamiento.

Me felicito como español y aragonés de que aún haya «espíritus valientes» que digan la verdad sin temor á los resultados que su patriotismo pueda acarrearle.

Un paisano.

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Muy señor mío: Saluda al insignie periodista encarcelado é incondicionalmente se adhiere á la patriótica campaña del ilustre Juan de Aragón, su ánimo. s. s. y compañero, Benjamín La Moreda.

El cuarto proceso

El Juzgado militar permanente ha estado esta mañana en la Cárcel Modelo durante una hora larga para incoar contra el señor Romeo un cuarto proceso.

El artículo que se supone constitutivo de delito es el dedicado á protestar de que el ministro de la Guerra hubiese paralizado la vida militar suspendiendo los ascensos, con notoria transgresión de lo mandado por la ley.

Se acusa al Sr. Romeo de producir «disgustos y tibiezas en el servicio», á lo cual ha respondido que su ánimo es precisamente lo contrario; impedir que esas tibiezas y esos disgustos se produzcan por errores ministeriales.

Contestando á preguntas del juez, ha declarado que él solo es el responsable del artículo, que ningún militar lo ha inspirado y que con ninguno ha hablado del asunto.

El juez lo ha declarado procesado, pero en libertad provisional.

La protesta de la Prensa

Nuevas adhesiones

El presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, continúa recibiendo adhesiones á la protesta de la Prensa, entre ellas el siguiente telegrama:

«ALBACETE 18. El Radical, de Albacete, se adhiere á la protesta de la Prensa contra este arbitrario y opresor Gobierno.— Vergara.»

El redactor de El Liberal enviado á las regiones valenciana y murciana telegrafía hoy lo siguiente:

«MURCIA 19. Reunidos en la redacción de El Liberal los directores de periódicos locales, excepto el carlista La Verdad y el laicista El Tiempo, todos se han adherido incondicionalmente á la protesta de la Prensa, incluso los periodistas liberales y los corresponsales de los periódicos coligados.

Hoy salgo en dirección á Cartagena á con-

tinuar la misión que se me ha confiado.— Rosón.»

El Sr. García del Pino, abogado y notario de Miranda de Ebro, ha dirigido al Sr. Moya la siguiente carta:

«Sr. D. Miguel Moya.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Por encargo de la redacción de El Bloque, semanario democrata de esta localidad, me dirijo á usted expresándole la adhesión del periódico á la protesta formulada por la Prensa madrileña ante las restricciones impuestas á la libre emisión del pensamiento.

En el editorial de El Bloque, que por separado se le enviará, se asocia el periódico á la referida protesta.

Con tal motivo le ofrece el testimonio de sus consideraciones y se pone á sus órdenes incondicionalmente su afectísimo seguro servidor y compañero,

Antonio García del Río.

Miranda de Ebro, 18-9-909.»

De «La Crónica», de Guadalajara:

«La Crónica», que no ha estado jamás de acuerdo con los procedimientos que en todo caso de vida social ó política ha empleado el ministro de la Gobernación, D. Juan de la Cierva y Peñafiel, protesta de los que viene empleando con la Prensa de Madrid y de provincias y se adhiere á cuantos acuerdos tome la de Madrid.»

Nuestro querido colega «El Eco Complutense», de Alcalá de Henares, que dirige el conocido abogado D. Francisco Huerta, se adhiere á la protesta de la Prensa en los siguientes términos:

«Con alma y vida nos adherimos á la protesta que contra el régimen dictatorial imperante ha emprendido la mayor parte de la Prensa de Madrid, y con aplauso y entusiasmo segunda la de provincias.

El decoro y dignidad de periodistas, á la vez que nuestro acendrado patriotismo, nos obligan á tomar esta determinación.»

Nuestro estimado colega «Los Sucesos» publica un interesante fotógrafo representando á nuestro director tras la reja de la celda que ocupa en la Cárcel Modelo, y le dedica las siguientes manifestaciones:

«El director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, ha sido procesado, y ocupa una celda de la Cárcel Modelo, por un artículo en el que denunciaba las deficiencias de la campaña de Melilla y hacía violenta oposición contra el Gobierno. De toda España ha recibido el Sr. Romeo demostraciones de viva simpatía, pruebas de afecto, de adhesión y de compañerismo, á las que unimos nuestra felicitación más entusiasta.

En estos momentos de cobardía de la Prensa, es Romeo el único periodista que afrontando todas las consecuencias y animado por el más viril y enérgico de los patriotismos, se ha atrevido á decir la verdad, sacrificándose por los deberes de su profesión.»

De todo corazón agradeceremos las frases con que nuestro querido colega nos expone sus expresiones de afecto.

La Prensa se illana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el local de la Asociación de la Prensa se reunieron los directores de periódicos, convocados por el presidente, Sr. Orejuela.

El comisionado de la Prensa madrileña, D. Gerardo Sánchez Ortiz, manifestó que la protesta sólo se refería á la forma en que se ejerce la censura.

El «Heraldo Sevillano», defensor de la unidad católica, se reservó su opinión.

«El Correo de Andalucía» envió una carta contraria á la protesta.

Se adherieron «El Liberal», «La Andalucía Moderna» y «El Efensor».

«El Noticiero Sevillano», aunque no conforme con la forma, censuró los perjuicios que irroga la censura del Gobierno; pero acata las decisiones de éste.

En San Fernando.

De «El Diario de Cádiz»:

La flotilla de Mar Chica.—Dotación de la misma.

Aun cuando ya se dieron diversas noticias acerca de la flotilla de embarcaciones menores, que prestan excelentes servicios en Mar Chica, recogemos hoy las siguientes, que nos comunican desde Melilla.

Forman la escuadrilla:

Un bote de vapor del guardacostas «Numancia», que monta una ametralladora Maxim de 37 milímetros, y que lo tripulan el tercer maquinista D. José Rodríguez Bravo, patrón cabo de mar Manuel Oviol, dos fogoneiros y dos marineros.

Un bote automóvil del crucero «Carlos V», cuyo radio de acción es de unas 14 millas.

Dos botes lanchas de remos, de 13 metros de eslora y tres y medio de manga, del crucero «Princesa de Asturias», que monta cada uno un cañón Vickers de 75 milímetros.

Para tripular estas embarcaciones tiene cada uno de los cruceros que diremos destacado el siguiente personal:

De la dotación del crucero «Carlos V» se encuentran prestando servicio en la Restinga: Alférez de navío D. Francisco Bustamante, segundo contramaestre D. Pedro Alvega, segundo condestable D. Daniel Rivera Castro y tercer maquinista D. Jacinto Peragón.

Cabos de mar, Justo García Coimeña y José Raño Campos.

Artillero, Nicolás López Bago.

Marineros preferentes, Francisco Martínez Pérez, Celestino Fernández Castro, Francisco Vidal García, José Fernández Moreda, Victoriano Carrasco Garrido.

Marineros de primera, Emilio Mariño Ponte, Vicente Ripoll Román, José González Santolara, Antonio Barral Varela, Vicente Díaz Rey, Emilio Iglesias Ruiz, José Ruiz Morales, Guillermo Escurca Urquiza, José Conde Aureal y Angel Ruiz Alvarez.

Marineros de segunda

mirra, José Val Rodríguez, Juan Oja Tosa, Jacobo Sandoa Blanco, Antonio María Fraga Teijeiro, Manuel Porto Anido, Manuel Menéndez Bustillo.

Fogoneros preferentes, Juan Barros Fernández, Luis Ríos Ontañal, Manuel Vázquez Redondo y José Veiga García, y marinero fogonero, Jesús Rey Iglesias.

Marineros de oficio, Juan Ferrer Vidal, calafate, y Juan M. Bengochea Gorostiza, carpintero.

Soldado de Infantería de Marina, Ricardo Estévez Expósito.

Del crucero «Princesa de Asturias» presta servicio en Mar Chica el siguiente personal: Alféreces de navío D. Ramón María Gómez y D. Rafael Calvo y Enriquez.

Segundos condestables D. Pedro Pena Rodríguez y D. Ricardo Orjales Pita; segundo contramaestre, D. Vicente Pérez Soria; segundo ajustador, D. Manuel Gil Leal.

Cabos de cañón D. José Rivera Castro y D. Pastor Conce.

Cabos de mar José Fernández Rodríguez, Amador Pardo, Celestino Sicra y Enrique Moreno.

Marineros preferentes Enrique Veiga, Victoriano Fraga y Ricardo González Fernández.

Marineros de primera: Manuel Pardavilla, Manuel Alonso, Antonio Conto, Sabino López, Darío Magdaleno, Manuel Torrente, Francisco Gómez, Manuel Francisco González, Antero Rodríguez, Antonio Sarodruga, Benjamín B. Vivar, José Ortiz Ferrer, Eusebio Castro, Benito Anacabo, Dionisio Busto, Gregorio Cagiao, Camilo Buzo y Julián Rentería.

Marineros de segunda: Celestino Caldeiro, José Abaliturio, Arturo Suárez, Antonio Novo, Salvador Guzmán, José Menéndez, Joaquín Dieguez, Francisco Martínez Santaniza, Juan Moreno y Moreno, Juan Fernández Paisal, Nicolás Rodríguez y Cipriano Castro.

Resumen: tres alféreces de navío, tres condestables segundos, tres segundos contramaestros, un tercer maquinista, un ajustador, tres cabos de cañón, seis cabos de mar, ocho marineros preferentes, veintiocho marineros de primera y veintuno de segunda, tres marineros de oficio, cuatro fogoneros preferentes, un marinero fogonero y un soldado de Infantería de Marina.

El alférez de navío Sr. Gómez está encargado de las embarcaciones del «Princesa», y el Sr. Bustamante, de la del «Carlos V».

Manda la flotilla, como es sabido, el bizarro teniente de navío D. Gonzalo de la Puerta, que ostenta en su pecho la más preciada de las recompensas, la cruz laureada de San Fernando, ganada en el Río Cauto (Cuba) en la pasada campaña, mandando una lancha cañonera más chica que la Cartagenera, que cuando sea lanzada a Mar Chica, será en donde se alojará el Sr. Puerta como jefe de la flotilla que tan excelentes servicios está prestando.

Del arsenal.—El «Río de la Plata».—Hablado con el general Almeda.

Está tarde tuvimos el gusto de saludar en la Avanzadilla al general jefe del Arsenal don Esteban Almeda, al que preguntamos por el estado de las obras del crucero «Río de la Plata».

—Puede usted decir que en él se trabaja con gran actividad y en horas extraordinarias.

Hoy ha desatracado de la Máquina el cañonero «Vasco Núñez de Balboa», para dejar sitio para el «Río de la Plata», que atracará mañana sábado, con objeto de meter a su bordo las dos chimeneas.

La Junta acordó se preste a Armamentos, por los ramos de Artillería e Ingenieros, el auxilio de personal necesario para activar la instalación del alumbrado eléctrico del buque.

Este podrá probar a últimos del mes actual ó en los primeros días de octubre, y quedará listo para desempeñar comisión a mediados de dicho mes.

Para cumplir las órdenes del Gobierno, que precisa con urgencia los servicios de ese buque, se admitirán, provisionalmente, operarios en el Arsenal, caso de ser necesarios para dar mayor impulso a las obras.

Como se ve, en el Arsenal no se descansa y se hacen verdaderos milagros con escasísimo personal obrero.

De Marina

El cañonero «Alvaro de Bazán», a la vista del Peñón de la Gomerá, fué hostilizado vivamente por los moros.

El «Bazán» repelió duramente la agresión, haciendo 115 disparos de cañón y 1.450 de fusil, que causaron a los moros grandes bajas, pues éstos izaron bandera blanca.

La tripulación del barco, sin novedad.

Los sucesos de Barcelona

La reconstrucción de templos. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la secretaría de cámara de este obispado se reciben importantes donativos en metálico para la reconstrucción de los templos que fueron incendiados.

También han sido entregados ornamentos y objetos sagrados para el culto. Próximamente darán comienzo las obras de reconstrucción de la capilla de Marcús, una de las iglesias más antiguas de Barcelona, donde instaló el primer gremio de Correos de esta ciudad.

Desterrados. HUESCA. (Sábado, noche.) Han llegado a Huesca seis desterrados más.

Los desterrados en Monzón y Cariñena se han fugado, habiéndose dado órdenes para su captura.

Algunos de los desterrados han encontrado ocupación, pero la mayoría carece de medios de subsistencia.

Otro Consejo de Guerra. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana han comparecido ante el Consejo de guerra los acusados Ramón Caballé Parell, Francisco Sanz Grañell y Juan Portells Santaña, que fueron detenidos en Pueblo Nuevo cuando defendían una barricada durante los sucesos de julio.

El fiscal pidió la pena de muerte para el primero y de reclusión perpetua para los otros dos.

Todos son jóvenes. Los defensores se esforzaron en atenuar los cargos.

La sentencia no se hará pública hasta que la haya aprobado el capitán general.

ACTUALIDAD POLÍTICA

LO QUE DICE CANALEJAS

El desfilado de Jerez.—La apertura de Cortes.—Julio sobre Gierva.—La Frensa atropellada. La guerra del Rif.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Durante la estancia del Sr. Canalejas en esta capital, conferenció con el presidente de la Audiencia, invirtiendo en la conferencia una hora.

Después visitó el Círculo de Labradores y la Venta de Britaña.

Hablado de la misión que le lleva a Jerez, dijo que empleará toda su energía contra los poderosos que aparecen complicados en el desfalco.

Tratando de los asuntos de actualidad, opina que los liberales, unidos con los demócratas, harán una campaña importante.

Calificado de broma ministerial la apertura de Cortes, opinando que tardarán mucho en abrirse.

Hablado del ministro de la Gobernación, dijo que el Sr. Cierva trabaja con laboriosidad; pero que su trabajo lo emplea en cosas no plausibles, añadiendo que por sus procedimientos resulta un González Bravo decadente, una especie de conde de San Luis.

—Es—dijo el Sr. Canalejas—como un individuo vestido de máscara: si se viste con trajes buenos, todos lo alaban; pero si se viste de mamarracho, merece generales censuras.

Considera intolerable la forma de tratar a la Prensa.

Respecto de la campaña de Melilla, dijo que si fuese algo semejante a lo que fué la guerra de Cuba, hubiera ido, como le escribió al general Marina anunciándole; pero desistió después, no queriendo presenciar cosas que le hubieran sido desagradables.

A su juicio, el interés palpitante está en Tánger. Se preocupa mucho del Ejército del Sultán, opinando que en breve las fuerzas de éste lle-

garán a Zeluda, coincidiendo con el avance de las tropas de Marina.

Ambos jefes, a juicio del Sr. Canalejas, celebrarán una entrevista, comproniéndose el Sultán a dominar a los rebeldes.

Se extrañó de la noticia del fusilamiento del Roghi, diciendo que la noticia ha sido dada con señalada intención.

—Aquí lo que interesa—dijo—es el fusilamiento de Ferrer.

Añadió que ante las cosas extrañas que pasan, tiene que hacer como el Sultán, que contestó a un enviado español volviéndole la espalda y diciendo: «Alá te guarde.»

Desde Venta de Eritaña marchó el Sr. Canalejas a la estación, siendo despedido por numerosos amigos y el gobernador civil.

Mañana por la noche, después de ver el sumario del desfalco del Monte de Piedad de Jerez, irá a Cádiz.

LABIOS.

¡OH, LOS FRANCESES!

Para lo que les conviene, si para lo contrario, no Ernest Judet, el director de «L'Éclair», el amigo «entrañable» del Gobierno, dice:

«Admitimos que España resista la tentación de hacer en grande las operaciones; pero si por casualidad consintiese en ser arrastrada por las circunstancias, indudablemente nosotros nos veríamos muy desagradablemente sorprendidos.»

Por el camino que llevan las cosas, es imposible que permanezcamos indiferentes. Es natural y muy de desear que nuestro asociado legal para el protectorado de Marruecos obtenga un buen éxito en su gran empresa; pero no nos conviene quedarnos demasiado rezagados en la vía, en la cual nosotros hemos arrojado los primeros golpes, los más rudos. Marchemos, por lo menos, de frente y paralelamente; la cuestión de Marruecos no depende absolutamente de nuestra buena voluntad y no tenemos el derecho de escoger nuestra hora para hacer respetar en aquel Imperio nuestro legítimo lugar. Actualmente, se imponen medidas activas si queremos continuar siendo buenos amigos de España.

Nada sería más injustificado que dejar llegar un día en que nos indispusiéramos por falta de previsión y, sobre todo, de decisión.»

Telegramas de última hora

Desde Melilla

Misas de campaña.—El capitán Borrero. MELILLA. (Domingo, mañana.) La noche ha pasado con absoluta tranquilidad en los campamentos.

Hoy por la mañana se han celebrado misas de campaña.

Han asistido a ellas las fuerzas de las divisiones que mandan los generales Tovar y Alvarez de Sotomayor.

—Hoy ha sido operado el capitán Borrero. Combate entre moros.

Durante la noche última se oyó algún tiro lejano hacia la parte de Benisicar.

He conseguido enterarme de que muchos partidarios de Abd-el-Kader, que forman parte de la harka, han atacado a los partidarios del Santón de la Puntilla, significados como amigos de España.

El combate entre los partidarios de Abd-el-Kader y los del Santón de la Puntilla ha durado una hora.

Ignóranse detalles precisos de esta escaramuza.

El convoy. A las nueve y media de la mañana ha salido, como todos los días, el convoy encargado de llevar provisiones a nuestras posiciones avanzadas.

La columna que protegía al convoy estaba compuesta de seis compañías del regimiento

de Cuenca, una batería del segundo Montado y un escuadrón de Caballería de Melilla. A la salida del convoy no ha ocurrido la menor novedad.

En vísperas de acontecimientos.

Esta tarde saldrán los húsares con dirección a la Restinga.

Han sido muy comentadas en la plaza las noticias que ayer se recibieron de la agitación en la kabila de Benisicar.

Hoy se ven preparativos y grande animación en los campamentos, con todas las señales de que muy pronto habrá acontecimientos de verdadero interés.

Día de zoco.—Entre los moros. MELILLA. (Domingo, tarde.) Procedente de Barcelona ha llegado el vapor «Cartagena».

Esta mañana, con motivo de ser domingo, y día de mercado, se ha visto en el zoco de Benisicar una numerosísima concurrencia de moros.

Ha circulado hoy por la plaza el rumor de que a las horas del amanecer, los moros de Benisicar hicieron unos 40 disparos aproximadamente, desde sitio cercano a nuestras avanzadas, y con dirección a la Puntilla.

Habiendo con los oficiales. Hoy he tenido ocasión de hablar con muchos oficiales.

Todos ellos se muestran muy animosos, y de sus conversaciones deduzco la impresión de que esperan que muy pronto habrá acontecimientos de importancia.

Parece que, a pesar de que los moros tienen prohibido hacer la guerra durante el período de las prácticas religiosas, todos los informes coinciden en que ahora están los rifecios muy propicios a no respetar el Ramadán.

Tiros al convoy.

Contra el convoy han hecho fuego algunos «Pacos».

No se sabe que nos hayan causado daño alguno.

No puedo dar detalles, porque a las tres y cuarto de la tarde, hora en que yo telegrafío, no ha regresado todavía el convoy.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Del Peñón

Tiroteos.

PENON. (Domingo, tarde.) Anoche, a primera hora, los moros, desde el camino de Sidi-Buyaco y la Puntilla, tirotearon las avanzadas nuestras, cesando al poco rato el fuego enemigo y el de la plaza, que le contestaba.

A la una de la madrugada se aproximó el cañonero Pinson con las luces apagadas, enviándonos un bote con la escasa correspondencia que trae de Melilla.

Después de recoger la nuestra, marchó en seguida con rumbo a dicha plaza.

Esta mañana, hasta la hora en que telegrafío—las once,—reino tranquilidad, oyéndose solamente algún que otro disparo.

En provincias

Por el triunfo de nuestras armas.—Los reservistas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la iglesia de la Merced se preparan solemnes fiestas en honor de la Patrona de esta ciudad y al mismo tiempo para impetrar el triunfo de las armas españolas en Africa y por la completa normalización de Barcelona.

Como de costumbre, anoche se repartieron jornales a las familias de los reservistas.

Estos socorros son producto de la suscripción patriótica.

Salida de tropas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Para Granada ha salido un tren especial, llevando 350 soldados de los regimientos de Pavla y Alava, para incorporarse al de Córdoba y marchar a la guerra.

En la estación despidieron a las tropas las autoridades, la Diputación, el Ayuntamiento, Comisiones diversas, músicas militares y numeroso público.

La despedida fué entusiasta.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Además—pensó el oficial—he prometido quedar aquí y no puedo faltar a mi palabra. Sin contar con que ese desgraciado Panardel debe necesitar socorro, y que yo quisiera sacarle de ese mal paso.

Alberto no dudó más. Echó pie a tierra, ató el caballo a un árbol y se dirigió con precaución hacia la choza salvaje, groseramente construida con ramas sin ajustar.

La luz que había llamado la atención de Alberto brillaba a través de las grietas y debía ser fácil, acercándose, ver lo que pasaba en el interior.

Los lamentos se habían convertido en una especie de himno.

Alberto se estremeció pensando que quizás un desgraciado agonizaba sin socorro en aquella soledad y acercó el oído.

La trémula luz de una antorcha de resina alumbraba un lúgubre cuadro.

Sobre un montón de hojas secas, un hombre medio vestido se revolvía en atroces convulsiones.

Estaba solo y no había más mueble que un banquillo y un cántaro de agua.

Alberto no necesitaba ver más. Dio vuelta a la choza y penetró en ella. El hombre abrió los ojos y agitó las manos convulsivamente, y trató de incorporarse, cayendo extenuado y desmayándose.

Una herida profunda agujereaba su desnudo pecho, y la sangre corría a hilos sobre su blanca piel.

Un capote de paño azul y un sable con empuñadura de cobre tirados en un rincón no dejaban duda acerca de la nacionalidad del moribundo.

Era un soldado prusiano. Alberto, emocionado de compasión, se arrodilló cerca de él, le movió y le llamó, sirviéndose de las pocas palabras alemanas que había aprendido en el colegio.

Trabajo perdido, porque el herido no dió señales de vida.

Pero no estaba muerto todavía, porque aún se oía su precipitada respiración.

Alberto llevaba un frasco lleno de aguardiente, y le ocurrió la idea de acercarlo a los labios del soldado, que reanimado con este cordial abrió los ojos y miró fijamente al generoso desconocido que venía así en su socorro.

El uniforme francés del subteniente pa-

reció extrañarle, sin mostrar ningún temor.

—Bebed, valiente—dijo Alberto, olvidándose de que el prusiano no debía comprenderle.

Pero, con gran sorpresa suya, el herido, después de haber vuelto a beber unas gotas más del licor le dijo en francés:

—Gracias, señor, que Dios os lo pague. —¿Cómo!—exclamó el subteniente—¿Habláis nuestra lengua?

—Sí—dijo el desgraciado con voz débil—soy estudiante de la Universidad de Heidelberg y he tenido de profesor un compatriota vuestro.

Pero fatigado por este esfuerzo volvió a perder el conocimiento.

Alberto le examinó de cerca con vivo interés.

Era un joven de veintidós a veintitrés años, cuya fisonomía no tenía nada de común con esas caras teutónicas que parecen hechas a hachazos.

Sus rubios cabellos, rizados naturalmente, y sus blancas manos indicaban claramente un origen aristocrático, y el subteniente creyó habérselas con un oficial.

Pero el uniforme era de ese grosero paño de Silesia con que Prusia vestía a sus soldados.

La bala que había herido a este desgraciado había entrado por encima del hombro derecho y salido por el sobaco izquierdo.

La sangre había corrido con tal abundancia, que el lecho de hojas secas estaba inundado.

Alberto comprendió que el herido sucumbía por la hemorragia, y recordó a tiempo

que la previsión de su madre le había dado un estuche de campaña, del cual sacó lo necesario para curar diestramente la herida.

Después de haber detenido la sangre, bien ó mal, cogió al soldado en sus brazos y le incorporó lo mejor que pudo.

El herido pareció respirar mejor en esta posición.

Una compresa de agua fresca en la frente acabó de reanimarle.

Volvió a abrir los ojos, tendió la mano a Alberto con verdadera expresión de reconocimiento, que le hizo conmovér profundamente.

—¿Os sentís mejor?—preguntó el subteniente.

—Sí—articuló débilmente el soldado—pero son inútiles vuestros cuidados.

Estoy herido de muerte, y apenas tengo una hora de vida.

—¿Cómo es que vuestros camaradas os han abandonado de esta manera?—preguntó Alberto emocionado.

—Son ellos los que me han matado—murmuró el herido.

El oficial empezó a no comprender, ó más bien, temió haber prestado sus cuidados a un traidor ó a un espía.

El soldado leyó sin duda este sentimiento en su fisonomía, porque reunió de repente todo lo que le quedaba de vida para alzar la voz y decir con energía febril:

—Escuchadme, señor, y cuando conozcáis mi historia quizás no rehusaréis hacerme un servicio.

—Todo lo que pueda hacer por vos prometo hacerlo—dijo Alberto con lágrimas en los ojos.

Elegantes señoritas regalaron escapulario a los soldados.

Las tropas fueron vitoreadas. Soldados a Granada.—El «Mahón».—Más heridos MALAGA. (Domingo, tarde.) Han salido para Granada, con objeto de incorporarse al regimiento de Córdoba, 161 soldados sorteados del de Extremadura.

Les acompañó una banda militar, mientras cruzaban la población, siendo muy vitoreados por el pueblo.

A la estación acudieron Comisiones oficiales a despedirles.

La Junta de damas ha visitado el Hospital Militar, repartiendo socorros y tabaco entre los enfermos y heridos.

Ha fundeado el «Ciudad de Mahón», trayendo bastante pasaje civil y 3.344 cartas.

En el «Mahón» han venido 18 soldados heridos. A dos de ellos se les ha amputado las piernas.

Ingresarán en el cuartel de Invalidos. Los demás siguen mejorados. Se les ha concedido licencia de cuatro meses.

Voluntario. CORUNA. (Domingo, tarde.) Ha solicitado ingresar como voluntario en el regimiento de Galicia, de guarnición aquí, el hijo de la marquesa de Villamagna.

Vendrá mañana a jurar la bandera y a salir para Melilla.

Festival. Esta tarde celebrase en el Teatro Circo el festival a beneficio de la Junta de damas, con la cooperación de varios elementos deportivos.

Juegan un «match» de billar los profesores Yafail y Vázquez.

El Teatro está lleno. Revistas.—Ampudia. Mañana revisará el general Aznar, en la explanada del puerto, el regimiento expedicionario de Caballería.

Formará con todo el material y los equipos completos que ha de llevar a Melilla.

En la próxima semana marchará Aznar a Lugo y Orense, con objeto de revisar los regimientos de San Fernando y Ceriñola, ya organizados para marchar con la división Ampudia.

Este general llega mañana para saludar a Aznar y despedirse de sus amigos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arred. 1, y Percha del Sal. 4. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, A.ño. Rows for Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se halla casi despejado en las provincias del Norte y del Mediodía.

El barómetro se mantiene en alza, aunque no con gran firmeza.

Hay marcada en la costa cantábrica. El temple del ambiente es agradable.

Las menores cifras corresponden a Avila y León.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión Máxima, 708 milímetros. Mínima, 703.

Viento Dirección, SE. Recorrido, 978 kilómetros.

Temperatura Máxima, 14 al sol 35°. Mínima, 10. Máxima, 14 la sombra 23°.

Humedad relativa Máxima, 90. Mínima, 80.

Estado del cielo, despejado. Tiempo probable, bueno.

—Me llamo Hermann de Finkstein, he nacido en Franconia y estudiaba derecho en Heidelberg, cuando Alemania se declaró en guerra contra vosotros en 1873.

Yo amaba a una joven con la cual me iba a casar, cuando fui llamado al servicio de la «Landwehr».

Partí, jurándome ella esperarme, y cuando volví después de la batalla de Leipzig, en donde fui herido, Wilhelmine se había casado.

—Casado!—repitió el teniente, interesándose en el relato, como las historias de amor interesan a los veinte años.

—No sé si podré acabar—dijo el herido con voz alterada al pronunciar el nombre de su prometida—y sin embargo, es necesario.

Alberto le acercó a los labios el frasco de aguardiente.

—Había hecho traición a su fe por un oficial prusiano, porque era rico y porque tenía un alto grado, sabiendo además que le había seguido al ejército.

—Pero no es posible!—exclamó el subteniente—las mujeres no pueden...

—No conocéis a nuestros generales—dijo el soldado con amargura—todos creen llegar a París dentro de ocho días, y el que me ha quitado a Wilhelmine ha querido darle el espectáculo de un paseo militar por Francia.

—Es raro!—murmuró Alberto, recordando la cena de la tienda en que había visto insultar a Teresa.

—Yo seguía amándola siempre—siguió diciendo el herido—dejé la «Landwehr» y fui soldado en el cuerpo que mandaba su marido.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE SAN SEBASTIAN

El conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El conde de Romanones ha sido muy visitado por sus amigos políticos.

Por la tarde asistió al concurso hípico. Mañana continuará su viaje a París.

Prolongación de la jornada.

En Palacio no se dice aún nada respecto al final de la jornada regia.

Comienzan a barajarse fechas del regreso de la corte a Madrid; pero, según informes de buen origen, la jornada se prolongará aquí durante todo septiembre y algunos días de octubre.

Un banquete.

El Rey ha encargado al ministro de Estado que le represente en el gran banquete que el lunes dará la Sociedad hípica en obsequio de los militares que vinieron al concurso, asistiendo además las autoridades, diplomáticos y representantes de las naciones que enviaron equipos militares.

Fiesta automovilista.

Una Comisión del Club automovilista cumplimentó al Rey para hacerle presente su agradecimiento por las atenciones que le ha dispensado, invitándole a las próximas fiestas automovilistas.

El Rey prometió asistir a ellas si circunstancias imprevistas no se lo impedian.

Concurso hípico.

Se ha celebrado esta tarde, con asistencia de la Familia Real.

En el recorrido de caza han tomado parte 75 caballos, otorgándose los premios en la siguiente forma:

Primer premio: de 1.500 pesetas.—Caballo «Lady Horze»; jinete, teniente italiano Tappi.

2.º «Saint Herbert»; jinete, teniente italiano Príncipe Zurlo.

3.º «Finito»; jinete, duque de Andria.

4.º «Abriquo»; jinete, Ricard.

5.º «Mengueta»; jinete, teniente argentino Ramírez.

6.º «Motillo»; jinete, teniente italiano Amalfi.

7.º «Smilase»; jinete, Marron.

8.º «Viscach»; jinete, teniente argentino Oliviera.

9.º «Garecka»; jinete, teniente inglés Hetheringlan.

10.º «Romeo»; jinete, teniente francés, conde de Orgeix.

11.º «Spartacus»; jinete, teniente italiano Morosini.

12.º «Talinna»; jinete, teniente italiano, conde de Ceviana.

Por falta de luz se suspendió el concurso hasta el lunes, a las diez de la mañana, que se celebrará la prueba militar nacional.

Una caída.

El barón de Manfin sufrió una caída muy aparatosa, montando el caballo «Bepin»; pero, por fortuna, sólo resultó con una lesión leve.

El viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) En el suexpreso marchó el Rey, acompañado de los señores ministro de Fomento, marqués de la Torre, conde del Serrallo y conde de Aybar.

El Rey llegó a la estación en automóvil. Al descender conversó con el duque de Tezán. Supongo que le expresó su satisfacción por el brillante papel que los militares españoles han desempeñado en el Concurso hípico.

En el salón de espera, que estaba adornado con profusión de plantas y flores, aguardaban todos los jefes y oficiales extranjeros y españoles que vinieron a tomar parte en el Concurso hípico.

El Rey pasó por entre una doble fila que formaban los oficiales, estrechando a todos la mano.

En los andenes estaban el ministro de jornada y los Sres. Dato, conde de Romanones, García Alix, Barroso, capitán general, gobernadores civil y militar, todas las autoridades y muchos diputados y senadores, una Comisión de la Sociedad hípica y muchas distinguidas personas.

El Rey conversó brevemente con el señor Dato.

Después subió al carruaje, y desde la portezuela conversó con el ministro de jornada. Al partir el tren un grupo de oficiales extranjeros dieron varios vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

Es probable que el Rey vuelva el miércoles.

El ministro de Fomento lleva la impresión de que no podrá volver él aquí este verano.

Almuerzo de políticos.

El vicepresidente del Senado, señor duque de Mandas, ofrecerá hoy un almuerzo al presidente del Congreso y a varios amigos políticos.

Función de beneficencia.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) En el teatro Principal se ha celebrado la función organizada por la Cruz Roja, a beneficio de las familias de los reservistas.

Los artistas de este coliseo han representado con aplauso el drama «La mare eterna», de Santiago Rusiñol.

Han asistido al acto las autoridades y numerosa y distinguida concurrencia.

Calendarios.—Terremotos.

Continúan haciéndose calendarios acerca de quién será la persona que designará el Gobierno para proveer la Jefatura superior de Policía, cargo vacante por la dimisión del Sr. Díaz Guirra.

Los aparatos sismógrafos del Observatorio Fabra han registrado los temblores de tierra ocurridos esta mañana en Granada.

EL DESFALCO DE JEREZ

Un ex alcalde.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) El Juzgado, después de oída la declaración prestada por el ex alcalde D. Julio González Hontoria, lo ha procesado por encubridor.

En libertad.

Han sido puestos en libertad el cochero y un mozo del Sr. González Hontoria que habían sido detenidos, por no resultar cargo alguno para ellos.

Esperando a Canalejas.

Se ha repartido una alocución invitando al vecindario para que acuda a la estación a la llegada del Sr. Canalejas.

Ha marchado a Utrera para recogerlo una Comisión de personalidades de esta ciudad. Llegan a ésta Comisiones de diferentes pueblos para saludar al Sr. Canalejas.

A instancias de éste se ha suspendido el banquete popular que se había de celebrar el domingo, repartiéndose los víveres adquiridos a las Casas de Beneficencia.

Llegada de Canalejas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Acompañado del Sr. Raventós ha llegado el Sr. Canalejas.

Es imposible describir el entusiasmo que su presencia ha despertado.

Millares de personas ocupaban las amplias vías que conducen desde la estación a la casa del abogado Sr. Pérez Asensio, en donde se hospeda el ex presidente del Congreso.

En los balcones multitud de mujeres agitan los pañuelos.

El Sr. Canalejas, de pie en el carruaje, saludaba a la multitud que daba gritos ensordecedores pidiendo justicia.

Al llegar al domicilio del Sr. Pérez Asensio, el público, que era numerosísimo, pidió que le dirigiera la palabra el Sr. Canalejas.

Este se asomó al balcón, habló al pueblo emplazándolo a que si no se cumplía la justicia, se uniera a él, recabando libertad de acción.

El recibimiento ha sido brillantísimo, mostrándose el Sr. Canalejas muy satisfecho.

Entusiasmado y reservado.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) En unión de varios periodistas locales he visitado, en su domicilio, al Sr. Canalejas.

Este se encuentra entusiasmado del recibimiento que se le ha hecho aquí, sólo comparable—nos dijo—al de los que lo han hecho objeto en las poblaciones levantinas.

Mañana visitará el Juzgado para estudiar el asunto.

FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.

LOGROÑO. (Sábado, tarde.) Con motivo de las próximas fiestas se nota la abundancia de forasteros.

Esta noche habrá concierto en el salón del Príncipe de Vergara.

Ha debutado la compañía Palma-Reig.

El día 21 habrá baile en el Casino. En la primera corrida de toros Guerrerito sustituirá a Machaquito, que sólo toreará en la segunda.

Han llegado los toros de Pablo Romero y Dionisio Peláez.

Mañana son esperados los de Ripamillán.

El tren mixto que llega a las ocho y media de la noche ha sido apedreado antes de llegar a esta ciudad, rompiendo el cristal de una ventanilla, sin que, afortunadamente, sufrieran lesiones los viajeros.

En Carifena.

CARIFENA. (Sábado, noche.) Se han celebrado con animación las fiestas.

La ceremonia religiosa resultó muy animada.

En el Casino y en muchas casas particulares ha habido bailes.

El novillero Chicorro hizo en la plaza las delicias del público.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

La feria de Pozoblanco.

POZOBLANCO. (Sábado, mañana.) Del 24 al 28 del corriente se celebrará la feria de este pueblo, que es importantísima por las muchas transacciones que en ella se hacen de toda clase de ganado, especialmente de cerda. Habrá fiestas benéficas, fuegos artificiales, iluminaciones y bailes de sociedad.

Actuará en el teatro una compañía de zarzuela y números de variedades.

La feria de Torrijos.

TOLEDO. (Sábado, mañana.) Como todos los años, durante los días 26 al 29 del actual, se celebrará la feria de Torrijos, población muy importante de la provincia de Toledo.

D. Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo y D. Teófilo Díaz Prieto, con el aplauso y el cariño de todo el vecindario, orientan y dirigen a la población y han sabido hacer de Torrijos en pocos años una villa moderna, que por su vecindario y por su industria está hoy considerada entre las primeras de la provincia de Toledo.

El programa de la próxima feria, confeccionado por el alcalde, Sr. Díaz Prieto, es de gran atracción. En él figuran, entre otros festejos, todos interesantes, dos corridas de toros en las tardes de los días 27 y 29; dianas, conciertos musicales, gigantes y cabezudos, elevación de globos aerostáticos, fuegos artificiales, iluminaciones eléctricas, funciones teatrales, salón de variedades, etc., etc.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal establecerá trenes especiales, pudiéndose hacer el viaje de ida

y vuelta a Torrijos en el día por cinco pesetas.

El Ayuntamiento ha querido que acompañe su recuerdo en los días de las fiestas a los hijos de Torrijos que se encuentran en la campaña de Melilla, y el alcalde, Sr. Díaz Prieto, girará al general Arizón, para que la reparta entre ellos, una cantidad recaudada en suscripción pública con tan noble propósito.

En Calatorao.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Las fiestas celebradas en Calatorao han resultado muy brillantes.

D. Julián Berenguer ha dado un banquete a las autoridades y personas distinguidas que han asistido a las fiestas.

A la función religiosa han asistido el Ayuntamiento y todas las autoridades.

ANDALUCÍA

¿Un complot?

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Las autoridades dan gran importancia a las detenciones de anarquistas.

Háblase de la existencia de un complot, preparándose nuevas capturas.

Estado del Pescaderito.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) El médico D. José Aragón Flores, ha practicado una cura, esta mañana, al diestro «Pescaderito», herido en la plaza de Toros de Chipiona, por un novillo de la ganadería de Surga.

El diestro sufrió animoso la cura a pesar de ser muy dolorosa.

La herida tiende a cicatrizar, presentando muy buen aspecto, é iniciándose en el enfermo una ligera mejoría.

El cerco bajo en la región del hígado, que le hizo el asta del toro cuando éste campaneó al diestro, ha disminuido bastante.

La herida se halla situada en el hipocondrio, con dirección de abajo a arriba y de izquierda a derecha. Tiene cuatro centímetros de profundidad y doce de extensión, interesándole la piel, los tejidos adiposo y muscular.

Tardará aún algún tiempo antes de poder ser trasladado el herido a Sevilla.

Aparición de la langosta.

En los cortijos de la Atalaya y de la Cañada y en las dehesas del Chupón y de la Cañada, de este término municipal, ha aparecido la langosta.

Las autoridades han tomado las medidas oportunas para evitar la propagación de la plaga a los campos colindantes.

Reparto de premios.

SAN FERNANDO. (Domingo, madrugada.) En el expreso llegó el diputado a Cortes Sr. Laviña, que viene con objeto de asistir al reparto de premios en el Centro Obrero, donde pronunciará un discurso.

El acto revestirá gran brillantez.

En representación del Rey, asistirá el general Santaló.

Viajeros augustos.

Han salido para esa capital el Príncipe Jenaro y el duque de Montpensier, que han estado, como es sabido, en las operaciones de la campaña, a bordo del «Numancia».

Créese que no volverán a embarcar.

ARAGÓN

Periódico recogido.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Anoche fué recogido el «Diario de Huesca», por la publicación de una noticia en la que se decía que se había arrancado de un edificio un pasquin de carácter revolucionario.

El director del periódico denunciado confirió con el gobernador, conviniendo en que el periódico se publicara sin tal noticia.

CASTILLA LA NUEVA

Toros.

TOMELLOSO. (Domingo, mañana.) Los toros de Traperos, cumplieron.

Caballos muertos, 7.

Corchaito estuvo monumental en banderillas; colgó dos estocadas superiores.

CASTILLA LA VIEJA

Las fiestas de San Mateo.

LOGROÑO. (Domingo, mañana.) Reina gran animación con motivo de las fiestas de San Mateo, que prometen ser muy brillantes. Comenzarán el día 20 y terminarán el 26.

El 21 se lidiarán toros de Romero, por Bombita y Machaquito; el 22, los mismos diestros estoquearán toros de Teodoro de Valle; el 23, Relampaguito y Chiquito de Beñoña lidiarán toros de Ripamillán.

En la corrida del 21 sustituirá a Machaco el diestro Guerrerito; pero seguramente Machaco toreará el 22, siendo grande la expectación que hay por verle.

Los toros que han de lidiarse en las primeras corridas han sido ya desencajados, y presentan un magnífico aspecto.

Al practicar esta operación, rieron en el callejón, resultando uno con una cornada, que no le impedirá, sin embargo, tomar parte en la lidia.

A favor de los soldados.

La Junta de damas, que preside la esposa del gobernador civil, doña Trinidad Heredia, organiza un festival en la Plaza de Toros, adonde acudirán representaciones nutridas de todos los pueblos de la provincia.

La tesorera, doña Pilar Azcona de Herberos de Tejada, tiene ya recaudadas diez mil pesetas, y se espera que, gracias a las gestiones de las señoras y señoritas que componen la Junta, y a las del gobernador civil, Sr. Herrera Moll, se obtendrá una crecida suma para socorrer a las familias de los heridos y muertos en campaña.

También habrá tómbola, para la que se han recibido valiosos donativos y regalos.

Contra los morosos.

Continúa la campaña contra los morosos en el pago del cupo provincial, recogándose importantes cantidades.

Encómíase la labor recaudatoria llevada a cabo por el gobernador y el presidente de la Diputación provincial.

Las tormentas.

POYOS. (Domingo, mañana.) En el día de ayer, y hora de la una de su tarde, descargó en este término municipal una horrible tormenta de agua y piedra, éstas del tamaño de las nueces, que durando unos quince o veinte minutos, destruyó todas las hortalizas y legumbres, la mitad de la cosecha de la uva y parte de la de aceituna, aunque por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas son de gran importancia.

Caída funesta.

ALMANSA. (Domingo, mañana.) En la próxima ciudad de Ayora se cayó de un terrado donde jugaba una niña de cinco años, hija del rico comerciante D. Pedro Cámara, falleciendo a las pocas horas del accidente.

Patrocinada por el Ayuntamiento y la Sociedad Filarmónica Ayorense, mañana se celebrará una función benéfica en el teatro, a beneficio de los heridos en Melilla.

CATALUÑA

Toma de posesión.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Repuesto de su indisposición, hoy se ha posesionado nuevamente del cargo el alcalde de Real orden Sr. Coll y Pujol.

Revista aplazada.

A causa de los fuertes aguaceros que los pasados días han descargado sobre Barcelona, se ha suspendido la revista militar que el capitán general, Sr. Santiago, debía pasar en el campamento de la Bota a los regimientos de Caballería de Alcántara, Almansa y Castillejos, que continúan aquí destacados desde los sucesos de julio.

Obrero muerto.

Hoy ha ocurrido un desgraciado accidente en las obras que se llevan a cabo para la reforma del puerto.

Uno de los obreros que allí trabajan cayó al mar y desapareció bajo las aguas.

Los buzos bajaron al fondo registrando el sitio donde cayó el infortunado obrero y logrando extraer su cadáver.

Sigue la polémica.

En contestación al último artículo publicado por el «Diario de Barcelona», inserta «La Veu de Catalunya» un artículo del Sr. Cambó en que el diputado solidario rebate los cargos que le hacía el diario conservador.

El Sr. Cambó acusa a los conservadores y liberales barceloneses de haber votado a los candidatos lerrouxistas y dice que la actual situación de Cataluña no requiere solemnemente declaraciones de principios, sino feundadas y positivas normas de conducta.

Añade que proclamar que la obra de la Solidaridad catalana ha sido una obra estéril, es envenenar el espíritu del pueblo, es convencerle de que sólo por la revuelta y el motín puede obtener mejoras en su situación, es hacer una política pesimista que es una dinamita moral para preparar los espíritus a todas las violencias.

GALICIA

Congreso franciscano.

SANTIAGO. (Sábado, mañana.) Organizado por la Comunidad franciscana de esta provincia, se celebra un Congreso en honor de San Francisco.

Consistirá en una velada, en la cual se dará lectura de los trabajos premiados en loor de la vida del Santo.

Hay más de setenta trabajos presentados.

Muchos temas han resultado desiertos por falta de trabajos o por ser éstos incompetentes, a juicio del Jurado.

En la velada pronunciará un discurso un padre de la Orden.

Asisten las autoridades y numerosos invitados.

—Han visitado la Exposición el embajador de Inglaterra, Mr. Bunsen, con su familia, y el Sr. Rodríguez Carracedo.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Entre las estaciones del Puyo y Garinoin ha estado a punto de ocurrir una catástrofe ferroviaria.

Un tren de mercancías marchó a toda velocidad por la cuesta del Castellar, pasando por la estación de Garinoin sin detenerse.

En el Puyo estaba detenido un tren de viajeros con el que hubiera chocado de no haberse logrado detener el de mercancías a unos 100 metros del de viajeros.

—Se ha fugado de la cárcel de Tafalla el preso Laureano González.

—De una casilla de un guardabarrera han sido robados varios efectos de la propiedad de éste.

—Los precios de los cereales en esta provincia son en la actualidad de 5,50 pesetas el robo de trigo; de 3,50 a 4 la cebada; de 3,50 la avena; de 4,75 el maíz, y de 4,50 las habas.

El vino se cotiza de 2 a 2,50 cántara; el aceite a 22 pesetas arroba y las patatas a 1,50 arroba.

VALENCIA

Choque de vehículos.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) Al pasar el tranvía de vapor por la carretera del Grao, se espantó la caballería que arrastraba un carro de labranza.

El carretero no pudo sujetar a la caballería, y el carro chocó contra el convoy, haciendo que descarrilaran tres coches.

A consecuencia del choque quedó destruido el carro y heridos los conductores y la caballería.

Fuegos italianos.—La lámpa de Ripoll.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la pista de la Exposición se ha disparado esta noche un castillo de fuegos artificiales, confeccionado por la casa italiana Chiabotti, que ha resultado vistoso y de mucho efecto.

La concurrencia, que era bastante numerosa, aplaudió las principales combinaciones.

El Ayuntamiento ha recibido la lámpa que costea para el nicho de pago donde ha sido encerrado el cadáver del profesor de la banda municipal de Madrid, D. Francisco Ripoll, fallecido en esta capital durante la estancia de aquella aquí.

La lámpa es muy hermosa, y será colocada en breve, con gran solemnidad.

Desde Alcázar de San Juan

Habiéndose enterado por confidencia el jefe de Vigilancia de esta localidad, D. Francisco Martínez de Velasco, que en el vecino pueblo de Herencia se expendía moneda falsa, de acuerdo con el señor juez del partido, don Bernardo Fernández, provisto de los correspondientes autos, y en unión del agente Fermín de la Cruz, se trasladó a dicho pueblo.

Bien ayudado por el celoso y activo teniente de la benemerita D. Carlos Ochotorea, logró descubrir a los autores, trayéndolos detenidos.

Una vez de regreso, practicó registros en varias casas, con éxito feliz, encontrando en la de Juan Moreno, guardafreno de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, gran cantidad de billetes de 50 pesetas falsos, así como también una respetable suma de pesetas. Al antedicho Juan Moreno le fueron recogidas también una cartera con 1.950 pesetas en billetes legítimos, alhajas de valor, cortes de trajes, todo tasado en cantidad de importancia; además se le encontraron llaves forzadas pequeñas, no sabiendo explicar su procedencia.

Es de notar que este individuo no posee bienes de fortuna conocidos, disfrutaba de un sueldo anual de 1.000 pesetas y tiene mujer y cinco hijos. Dicho sujeto, en unión de otros cuatro detenidos más, ha ingresado en la Cárcel.

El inspector de Vigilancia ha sido felicitado por el gobernador civil de la provincia, y está siendo objeto de merecidos elogios, así como los señores juez, teniente de la Guardia Civil del puesto de Herencia y agentes Cruz, Casarubios y Serrano.

Aunque han transcurrido algunos días del descubrimiento del delito, no he querido adelantarlo, por no entorpecer la acción de la Justicia.

Ha terminado, por ahora, el paso de las tropas expedicionarias para Melilla, habiendo sido obsequiadísimas por el alcalde, Ayuntamiento, Cruz Roja y el pueblo en general.

El teniente coronel, comandante militar D. Francisco Vera, y oficiales a sus órdenes se han despedido materialmente para obviar las dificultades que en estos casos suelen presentarse, habiendo cumplido admirablemente su cometido.

También me cumple hacer constar el excelente comportamiento del personal de esta estación ferroviaria, bajo las acertadas disposiciones del inspector del movimiento, D. Mariano Rico, y del subinspector D. Rafael González. Todos ellos merecen sinceras felicitaciones.

La Guardia Civil, al mando del teniente D. Teobaldo Guzmán, no ha descansado, manteniendo el orden, que no ha sido alterado un momento, y acudiendo solícita a todas partes.

¡Bien por Alcázar!

También ha terminado la feria, que aunque animada, no lo ha estado todo lo que hubiera sido de desear, debido a que muchos hijos de Alcázar se encuentran en Marruecos peleando contra los rifeños. En el Teatro del Casino Principal se han celebrado funciones que han estado bastante concurridas. Donde la animación ha resultado verdaderamente extraordinaria ha sido en el bonito y elegante Teatro Moderno, construido en el local del Círculo de la Unión por su propietario Cristóbal Cenjor.

Mucha falta se notaba en Alcázar de un salón-teatro que reuniera las condiciones de comodidad y elegancia que reúne dicho teatro; lo demuestra el hecho de que el día de su inauguración fué insistentemente llamado al palco escénico Cristóbal, como cariñosamente le llamamos todos, y fué ovacionado por el numeroso público que llenaba todas las localidades del teatro. En él ha actuado la compañía que dirigen el maestro Ricardo Tena y el primer actor Pepe Sánchez, y de la cual forman parte las títeres Concha Gil y Purita Montoro. Han representado los últimos estrenos de Madrid, y todos han hecho lo posible por agradar al público, que los ha recompensado con sus aplausos y su asidua asistencia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

De Londres a Manchester en aeroplano

(DE NUESTRO REDACTOR)

Haldam, el ministro de la Guerra, tiene razón. Los aeroplanos que vuelan actualmente por Francia é Italia, no son aún aplicables a las operaciones militares, por la razón sencilla de que si sopla un viento fuerte ó se levanta un poco de niebla, el aeroplano no sabe dónde está.

Es lo que le ocurrió á Bleriot cuando cruzó el Canal. Vió en el mar á unos destroyers ingleses y les hubiera preguntado dónde estaba Dover, si hubiese sabido hablar inglés. Luego vió tierra, después se agitó ante sus ojos una bandera tricolor, y el hombre se figuró que estaba en Francia, cuando reconoció á Fontaine, el redactor del «Matin», que le aguardaba en la costa de Inglaterra.

La mayor dificultad que le aguarda á Mr. Cody, el ya famoso aeroplano inglés, en su proyectado viaje de Londres á Manchester, es la de poder saber en cada momento dónde se halla.

Esta dificultad trata de vencerse, colocando sábanas blancas en las inmediaciones de Nottingham, Sheffield y Lincoln, poblaciones situadas al Este de su ruta. Como se propone hacer su viaje cuando sopla viento Sudoeste, el más regular de los vientos ingleses, lo probable es que Mr. Cody tienda á ir hacia el Este más de lo debido.

La ruta que se propone seguir, poco más ó menos, es la del ferrocarril del Noroeste, que le servirá de excelente punto de mira, y con lo cual se evita el tener que remontar colinas de mucha altura.

¿Lo ven ustedes? También para estos ensayos de aeroplanos están privilegiados los países bajos, tendidos al nivel del mar y sin grandes montañas.

Aun no se sabe cuándo intentará ganar Mr. Cody las 10.000 libras que el «Daily Mail» destina para el primer aeroplano que vuele desde Londres á Manchester. La distancia es de unas 200 millas (unos 330 kilómetros) y el «Daily Mail» permite que el aeroplano se detenga dos veces en el camino para aprovisionarse de petróleo; pero Mr. Cody es un gran optimista y se propone hacer el viaje de un solo tirón y sin paradas. Su tanque de petróleo tiene capacidad para veinticinco galones; su máquina consume cinco galones por hora y si todo marcha bien no hay razón que impida la realización del viaje sin detenerse en medio del camino, y aun caso de detenerse, el objeto de la parada no sería proveer de petróleo, sino dejar enfriar el motor.

El aeroplano de Mr. Cody es de los grandes, como que está calculado para acarrear una tonelada de peso. Sus palos son de bambú reforzado con aluminio, el área total de sus superficies es de 1.000 pies cuadrados y la anchura de izquierda á derecha es de 60 pies (unos 18 metros).

Mr. Cody es inventor de un compás especial que permite medir la elevación del aparato. Es una invención muy modesta, pero los aeroplano de Reims y de Brescia la habrían empleado con sumo gusto de haberla conocido.

Y con esto verás, lector, que Inglaterra ha empezado algo tarde en esto de los aeroplanos, como también se retrasó en cuestiones de submarinos y automóviles. En submarinos está ya á la cabeza; en automóviles, casi á la cabeza; en aeroplanos, no se queda ya atrás.

RAMIRO DE MAEZTU

GUERRA Y MARINA

Brindis del general Brun.

VICHY. Al brindar durante el almuerzo con que ha obsequiado hoy á los oficiales extranjeros, manifestó entre otras cosas el ministro de la Guerra que mucho se regocijaba porque dichos oficiales «han visto como obra un Ejército que no teme mostrarse tal y conforme es, y que, prescindiendo cada vez más de todo mero aparato y vano relumbrón, encamina sus esfuerzos todos hacia la resolución de cuantas cuestiones y problemas se imponen hoy día á la atención de los Ejércitos modernos».

Tras de formular votos por la dicha y prosperidad personal de sus conmensales, levantó el general Brun su copa por las naciones que estos representan.

Contestó el general italiano Di Majo, decano de dichos oficiales, dando las gracias por la cordial acogida que les ha dispensado el Ejército francés, y bebiendo, al terminar, por Francia y M. Fallières.

Exploradores del Asia.

SAN PETERSBURGO. Ha regresado á esta capital la expedición que bajo la dirección y mando del coronel Kozlott, ha estado explorando el Asia Central por espacio de diez y siete meses.

Rectificación.

CHAMBERY. Se dice, procediendo tal es-

pecie de fuentes fidedignas, que resulta inexacta en absoluto y no tiene fundamento alguno la información publicada por cierto periódico parisiense respecto al supuesto robo de dos ametralladoras destinadas al batallón de Cazadores de Chambéry.

Dichas piezas llegaron intactas á su destino, en mayo último.

Desde entonces han sido utilizadas varias veces para maniobras alpinas y se hallan ahora en las maniobras que se realizan en el Bourbonnais.

DRAMA EN PARIS

La desesperación de una italiana

Dos tiros.

PARIS. En 1908, un tal Vicente Mangiapán, de diez y ocho años de edad, se instaló en Menton como pastelero.

Al poco tiempo conoció á una joven de su misma edad, nacida en Italia, y que se llamaba Juana Rocca.

El pastelero comenzó á enamorarla, y al fin pudo convencerla de que abandonase á sus padres y se fuera á vivir con él.

Fuéronse á Niza, donde permanecieron algún tiempo, y después vinieron á París, alojándose en una habitación amueblada del hotel de los Pirineos, calle de las Mensajerías, número 15.

Desde que llegaron ambos á París, cambió notablemente el carácter del joven pastelero. Tornóse frío, huraño, melancólico. Sin embargo, jamás disputaba con su amante.

Por eso fué enorme la sorpresa de ésta cuando anteayer, después de comer, Mangiapán buscó la querrela por un motivo fútil.

Cambiáronse entre ambos algunas palabras violentas, y de pronto levantóse Mangiapán y dijo á la italiana:

—Hemos concluido. No quiero vivir contigo más tiempo. He avisado á mis padres, y vuelvo á Menton. En cuanto á ti, arregiate como puedas.

Ella escuchó aterrada las palabras de su amante.

Bañada en llanto, suplicó no la dejase abandonada en París, donde no conocía á nadie. Pero él se mantuvo impasible.

—Hemos terminado—volvió á decir. Y se acostó tranquilamente.

Ella entonces escribió tres cartas: una al comisario del distrito, otra á los padres de Mangiapán y la tercera á su familia.

En la primera manifestaba al comisario que pensaba matar á su amante y suicidarse después.

En la segunda legaba á los padres de Mangiapán todas sus ropas y efectos.

En la tercera decía á sus padres que cobrasen algún dinero que la debían ciertas personas.

Así que acabó de escribir, sacó de su baúl un revólver de pequeño calibre, y provista de él, acostóse al lado de su amante.

Momentos después sonaban dos disparos. Vicente, herido en el costado, pasó del sueño á la muerte.

Cuando entraron en la habitación las personas del hotel, Juana agonizaba al lado del cadáver de su amante.

Tenía una bala en el pecho.

RUMORES DE CRISIS

La situación política en Bélgica

El problema militar.

BRUSELAS. Circulan en los Centros políticos los rumores más contradictorios acerca de la situación del Ministerio.

Dícese que en presencia de las modificaciones introducidas por la Sección central de la Cámara en el proyecto de la reforma militar, el Presidente del Consejo, Schollaert, quiere abandonar el Poder antes de que las Cámaras reanuden sus tareas.

Cooreman, Presidente de la Cámara, ha aceptado las modificaciones de la sección central, y se dice que el Rey nombrará Presidente del Consejo en sustitución de Schollaert.

Si así sucediera, su Gobierno tendría el apoyo unánime de la derecha para realizar la reforma del Ejército sobre la base del reclutamiento de un hijo por familia y el mantenimiento de la sustitución.

Pero como una crisis en estas condiciones aplazaría la reforma militar hasta después de las elecciones de 1910, muchos creen que el Ejército opondría á la crisis.

Según informes oficiales, hace más de diez meses que los efectivos de paz y de guerra no son cubiertos por la recluta voluntaria.

Otras noticias aseguran que la aceptación por Cooreman de las modificaciones introducidas por la Sección central anuncia las nuevas concesiones que Schollaert hará á su inquietu mayoría. Pero si esto sucede, el ministro de la Guerra, general Hellebrandt, presentará su dimisión con carácter irrevocable.

Si así ocurriera, la mayoría católica se dividiría en dos agrupaciones: una, partidaria del mantenimiento de la sustitución, y la otra, enemiga de que continúe. Y la suerte del Gobierno dependerá de la solución que recaiga.

Algunos periódicos dicen que el Rey se halla decidido á intervenir, en el caso de que los proyectos del Gobierno fuesen rechazados por una mayoría antiministerial.

Agregan que su intervención consistirá en formar un Ministerio de miembros de la Joven Derecha, partidarios del servicio personal. Pero este entrañaría la supresión del blo-

que católico, y sería preciso, una vez realizada, convocar á nuevas elecciones generales. Los liberales esperan confiadamente que el Poder volverá á ellos, después de veinte años de oposición impotente.

HABRÁ BLOQUE?

El Congreso Socialista alemán

LEIPZIG. En la sesión celebrada hoy por el Congreso socialista ha sido rechazada por gran mayoría de votos una proposición en la que se invitaba á los miembros del partido socialista á «salir de la iglesia nacional para fomentar la creación de escuelas disidentes». Bebel y Singer han sido reelegidos presidentes del Comité directivo. Ha terminado el Congreso.

Triunfo del revisionismo.

BERLIN. La terminación del Congreso de Leipzig origina muchos comentarios en los círculos políticos y parlamentarios.

Los periódicos dedican á las tareas de los congresistas largos artículos en que analizan y critican ó elogian los acuerdos tomados.

La impresión general es que los revisionistas de Bernstein han logrado imponerse á los intransigentes de Kautsky.

En Congresos anteriores, los primeros veíanse siempre excomulgados y comprimidos. Pero en el que acaba de terminarse, los ortodoxos se han visto en minoría y han tenido que defenderse de las acusaciones de sus contrarios.

Créese que será un hecho, antes de pocos meses, la constitución de un bloque liberal-socialista.

Los amigos de Bernstein sostienen la teoría de que dadas las circunstancias por que atraviesa Alemania, se impone una estrecha unión de todos los partidos de la izquierda.

El «Vorwaerts» viene publicando furibundos artículos contra los revisionistas. Hace pocos días comentó amargamente el acuerdo del Congreso de rechazar el voto de censura presentado contra los diputados socialistas que han declarado hallarse dispuestos á colaborar en la obra política de las izquierdas burguesas.

Dicha moción fué votada y aprobada por sorpresa, pero los revisionistas protestaron y pidieron nueva votación.

Verificada ésta, obtuvieron mayoría, y la moción fué rechazada.

La actitud de Bebel ha causado impresión profunda entre los intransigentes, y muchos de ellos abandonaron á Kautsky para sumarse á Bernstein, en vista de que el jefe indiscutible de la «Socialdemokratie» estima que ha llegado el momento de que el Socialismo alemán haga política de realidades.

Seguramente, cuando el Reichstag reanude sus sesiones, socialistas y liberales uniránse contra el bloque católico conservador, y procurarán derribarle, recurriendo á todos los medios que permita el reglamento.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Discurso presidencial.

VINOSA (Kansas). En un discurso que pronunció anoche el Presidente de la República hizo una brillante defensa del proyecto de ley arancelaria «el mejor que hasta la fecha haya conocido este país», añadiendo que toda nueva discusión que, durante la próxima legislatura, se estable sobre dicho proyecto en el Parlamento, sólo serviría para enturbiar la cuestión y entorpecer la realización de una obra sumamente beneficiosa para todos, pero más aún para las clases menesterosas y menos acomodadas, toda vez que en la nueva pauta se han aumentado los derechos que gravan los objetos de lujo para disminuir en igual ó mayor proporción los referentes á los artículos de primera necesidad.

Prórroga de legislatura.

LISBOA. En las Cámaras de Pares y Diputados ha sido leído el decreto prolongando las sesiones del Parlamento hasta el día 22 de septiembre.

ENVENENADA

El matrimonio y la estricnina

Vecinas cómplices.

ZURICH. En esta población ha ocurrido un trágico suceso, que es objeto de todas las conversaciones.

Un mecánico de la Sociedad de Tranvías de Zurich, apellidado Karli, vivía en malas relaciones con su mujer, desde hace varios años.

Después de infinitas querrelas, decidió separarse y fué á vivir á casa de un amigo.

Pero no por eso hubo paz entre los dos. Donde quiera que se encontraban Karli y su esposa Cristina, disputaban violentamente y se llenaban de injurias.

Los más perjudicados con esta mala inteligencia eran los seis hijos del matrimonio.

Vivían con su madre, pero ésta cobraba tarde y mal la escasa pensión que le pasaba su marido, y no podía atender holgadamente á la manutención, educación y vestido de las pequeñas y desgraciadas criaturas.

Algunos parientes intervinieron y lograron que Karli, dando al olvido sus enojos, reanudara de nuevo la vida común con su esposa.

Pero la paz duró poco tiempo. Después de varias escenas violentas, Karli separóse nuevamente de su esposa.

Desde entonces, los amigos de Karli oían decir á éste, como hablando consigo mismo:

—O mi mujer ó yo sobramos en el mundo. Ayer, Cristina Karli entró en su casa, seguida de dos vecinas.

Estas llevaban una botella de cerveza, y la invitaron á beber con ellas.

Cada una apuró una copa; pero á los pocos momentos Cristina llevóse las manos al vientre y comenzó á dar gritos horribles.

Las vecinas huyeron.

—¡Me muero!—gritaba, revolcándose en el suelo, la infeliz Cristina.

Sus hijos la rodeaban llorando.

Acudieron algunas personas y llamaron á un médico; pero los esfuerzos de éste resultaron inútiles.

La pobre mujer expiró entre dolores horribles.

El médico presentó acto continuo una denuncia en el Juzgado.

Según él, Cristina había sido envenenada con estricnina.

La policía detuvo anoche á Karli y á las dos vecinas que invitaron á la esposa de aquél á beber cerveza.

Se tienen sospechas de que el veneno lo facilitó Karli y que las dos vecinas se encargaron de dárselo á la pobre Cristina.

NUESTROS VIAJES

DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195.

En segunda clase: pesetas, 150.

En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar á nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzo inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: Primeros. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación á la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente á la Exposición.

Octavo. Derecho á una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y á todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19,20.

Segundo día. Llegada á Valencia á las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse á nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará á cada uno el coche que ha de llevarle á su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia. Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada á Madrid á las 8,40.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel Española, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas ó hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagros Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibañez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Se recibirán con tres días de anticipación. Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse á nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido

DIARIO DE PARIS

DESENGAÑADOS PRECOCES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Todavía comentándose el trágico suceso de aquellos dos chicos que, en un Colegio de no recuerdo qué provincia de Francia, se confabularon para desertar al mismo tiempo de la vida, he aquí que un caso igual surge ahora en no sé qué ciudad prusiana, produciendo enorme impresión en toda Alemania. En el caso último no ha habido confabulación, sino una fatal coincidencia.

Verdaderamente aterra el avance de esta enfermedad. Se explica la trágica psicología de «Werther», desilusionado, traicionado, comprendiendo el imposible de armonizar con la realidad los sueños y lo estéril de todo esfuerzo para redimir el eterno dolor de los hombres. Más que un pasional impulsivo, «Werther» era un espíritu amargado por las reflexiones, misántropo y pesimista como «Hamlet», con la diferencia que éste supo curarse de la muerte de «Ofelia» y el otro, exaltado y loco, no pudo desasirse del amor de «Carlota».

Ese libro de Goethe, fatídico y fatal, que despertara el delirio de los románticos, fué un veneno espiritual para la juventud de Europa hace cerca de un siglo. Los voluntarios desertores de la vida por pequeños desencantos amorosos, fueron legión, la trágica legión de la muerte. En Alemania, en Francia, en Inglaterra, con el molde de «Werther» no sólo se formó una literatura, sino también el alma de una sociedad tocada del hábito romántico y que amasaba de tristezas su vida.

Pasó, por fortuna, el soplo de la locura, y todo parecía en calma.

Pero ahora surgen los desencantos precoces, las tristezas y los renunciamentos infantiles. Y ante el hecho, todos se paran aterrados. ¿Qué pasa?—parece preguntarse.—¿Qué nueva enfermedad es ésta?

Ya habíamos inventado esa comedia de la neurastenia para explicar locuras y desesperaciones, seres agotados de energía física y completamente agotados de espíritu. Es un producto del medio ambiente, la depresión que en los ánimos causa la brutalidad de la lucha por la existencia y la extenuación que produce el vértigo de una vida preferentemente sensual que se resiste á fuerza de nervios.

Pero la entrada de los niños en escena ha desarmado las previsiones y ha desatado las cábalas. ¿Por qué renuncian á vivir en la flor de la existencia, ¡á los doce y á los quince años!, esos muchachitos que ya se dicen abrumados de tristeza? Para explicar esa monstruosidad muchos han inculcado la rígida disciplina escolar. Se obliga—comentan—á los niños á forzar su espíritu en una ruda labor cerebral que los agota y que, entenebreciendo sus cerebros, seca en ellos también las ternuras del corazón. Forzados al estudio, como los viejos galeotes al remo, no tienen más pre-ocupación, una preocupación obsesiva, que el libro. Carecen de un momento verdaderamente libre para expansionar sus sentimientos, en el hogar con la familia, y en la calle con los camaradas.

Viven en presidio, en el presidio de la escuela ó del colegio, según la clase social, como galeotes vigilados por el comité. Y ellos, como la obrera en la canción del poeta inglés Hood, piden una sola hora de libertad, ¡aunque sea para llorar!

Puede que haya algo de esto que en sus comentarios dicen los pedagogos. La disciplina escolar es tan rígida actualmente, que más bien que formar, deforma los espíritus, tornándolos secos y entecos.

Pero ¿no tendrán razón también los sociólogos? No es ameno el espectáculo de la sociedad contemporánea. Ya, horrorizada, decía la heroína de un drama de Ibsen á su marido que se lo evitara á sus ojos.

Se sufre, se pena en todas partes. Será difícil encontrar un hogar feliz, por donde no haya pasado el dolor ó la tragedia. En las casas ricas, por más que se enciendan todas las chimeneas y se dé el maximum á la calefacción de vapor, se siente un frío horrible. Los niños ricos, faltos de las caricias de sus padres, tienen el alma helada. En las casas pobres, como ni aun se puede encender un haz de leña y como los padres están ausentes en el trabajo, hay una temperatura verdaderamente polar.

La familia se disuelve por falta de amor. Ese es el secreto principal de tantos desencantos precoces. A los doce años ¡sentirse solos! ¡Conocer las amarguras del abandono y ver cómo el raudal de la ternura infantil tiene que derramarse estérilmente, sin que haya corazones amantes que la recojan!

¿Quién es tan grande que pueda desviar la sociedad actual de este camino? Imponerle una nueva disciplina, no la del deber, sino la del amor; enseñarla de nuevo á querer, vieja educación que ya ha olvidado; despertar el corazón paraltico, aunque duerma la inteligencia atrofiándose otra vez, que no importa, será el empeño que salve al mundo, empezando por la niñez, de este inmenso diluvio de dolor. Pero todavía no asoma en el horizonte la paloma con el ramo verde, acaso por que el árbol aun no ha florecido ni tal vez florezca por estar seco.

ANGEL GUERRA.

La educación de los anormales psíquicos

Y III

Este hecho fue confirmado por el inspector primario, Rotges, en una de sus visitas de inspección. Y no se trata de casos aislados, pues ulteriores experiencias, emprendidas para determinar la suma de resultados obtenidos, ponen de relieve el papel capital de los sentidos en la adquisición y conservación de las ideas en los anormales.

A propuesta de dicho inspector, que ordenó el programa de los ejercicios y las condiciones en que habían de efectuarse, los directores de ambas escuelas especiales, Balans y Ribaud, procedieron a una investigación sobre el estado intelectual de los alumnos. Con el fin de hacer comparaciones útiles, se decidió que niños normales ejecutaran también los mismos ejercicios; que estos niños fueran sacados de las clases correspondientes al grado de cultura de los anormales, y escogidos por los maestros, de tal modo, que hubiera un número igual de buenos, medianos y malos, en el sentido escolar; pero de intento, en todos los trabajos, el número de niños normales llamados para ejecutarlos, fue, cuando menos, doble que el de anormales.

Rotges analiza concienzuda y minuciosamente los resultados comparativos obtenidos; pero, por no alargar demasiado este artículo, expondré únicamente un resumen numérico de los mismos. Calificando dichos resultados por un número de puntos de 0 a 10, la media del conjunto de estos puntos es la siguiente:

En la Escuela de Saint-Charles.—Lectura: normales, 7,7; anormales, 5,3; ortografía: normales, 3; anormales, 0; redacción: normales, 7,3; anormales, 4,4; cálculo: normales, 9,8; anormales, 7,7.

En la Escuela Montgolfier.—Lectura: normales, 8,1; anormales, 6; ortografía: normales, 5,3; anormales, 0; redacción: normales, 4,5; anormales, 3; cálculo: normales, 6; anormales, 4.

¿Qué piensan de estas clases especiales las familias de los alumnos? ¿Aprecian en su valor los esfuerzos de los maestros? Los padres les han hecho la mejor acogida; bien es verdad que se adoptaron todas las precauciones para disipar sus repugnancias, ya evitando el nombre de «anormal», ya insistiendo sobre el carácter casi individualista de la enseñanza. Las familias han entrevistado, en la organización de una clase muy poco numerosa, el medio de hacer recobrar a sus niños muchos años de atraso.

Lo que más agradecen los padres son los cuidados médicos, prestados a los alumnos con gran solicitud por médicos y maestros. Al día siguiente de las visitas, acuden reconocidos para enterarse de las observaciones de aquellos, prestándose voluntarios a la investigación de la biología del niño y a suministrar los datos de sus condiciones hereditarias.

«Salvo raras excepciones—dice Ribaud,—los consejos que nosotros les damos sobre higiene y alimentación, son siempre seguidos. Muchos anormales agitados se han visto de este modo mejorar por un cambio de régimen.»

Balans y Chaigne declaran por su parte, en una apreciación de conjunto, que la clase de perfeccionamiento ha dado resultados apreciables; que la disciplina y el orden son mejores en la escuela y en la calle, y que los padres están muy satisfechos de los progresos intelectuales de sus hijos.

Después de haber hecho constar que sus alumnos trabajan con gusto, Lacoste escribe: «Los cuadernos que terminan los envío con regularidad a la familia, consignando en la última hoja mis observaciones, y también con frecuencia mis consejos. Al lado de ellas, los padres han escrito siempre las suyas propias.»

Estas observaciones de los padres se dirigen a menudo hacia los progresos intelectuales, los cuales constituyen su principal preocupación. En otras muchas reconocen el mejoramiento obtenido, dando gracias al maestro por la buena asistencia prestada a sus hijos y el cuidado particular que ha puesto en hacerlos trabajar, ofreciéndole la expresión de su reconocimiento. En cuanto a la reforma moral, los testimonios de reconocimiento, aunque menos numerosos, son también concluyentes.

El inspector Rotges declara que tales testimonios son muy justos, pues en sus frecuentes visitas se ha podido convencer de que la dirección de una clase de perfeccionamiento es por todo extremo penosa, difícil y delicada, exigiendo repetidos esfuerzos de buen humor y de fina pedagogía.

El atento examen de las condiciones en que han funcionado las escuelas especiales de Burdeos durante los dos años transcurridos, permite a Rotges establecer las conclusiones siguientes:

1.º Maestros y médicos concuerdan en declarar que la experiencia de la calle Montgolfier condena la clase única, en la que se tiene a los anormales hasta la salida de la escuela; todo lo más puede admitirse para los anormales ligeros.

2.º La escuela de perfeccionamiento en una ciudad de la importancia de Burdeos debe comprender, al menos, tres clases, en las que los niños se repartirán, no según la edad, sino según el desarrollo intelectual.

3.º Razones de higiene y consideraciones morales, deducidas de las investigaciones hechas sobre las condiciones materiales de la vida de las familias, y sobre el origen de la anomalía de los niños, conducen a desear que las escuelas de esta clase sean organizadas en internados. Motivos de orden pedagógico apoyan esta conclusión.

4.º El reclutamiento de los alumnos en las

escuelas de anormales no puede asegurarse de un modo regular más que por una obligación legal.

5.º La educación de los sentidos debe ocupar un lugar preponderante en las escuelas de perfeccionamiento, ya porque la adquisición de las ideas en los anormales parece proceder exclusivamente de las percepciones exteriores, ya porque están dotados de una verdadera aptitud manual.

6.º Como esta aptitud constituye por lo general su único valor en la sociedad, la escuela especial ha de procurar desenvolverla, dirigiendo los trabajos manuales hacia la práctica de los oficios que los anormales puedan ejercer en la localidad.

7.º Dada la debilidad intelectual de los alumnos de estas clases, el programa debe ser muy reducido, empleando un método cuyas dificultades sean presentadas una a una por orden riguroso y a dosis infinitamente graduadas.

En vista de estos resultados, semejantes a los que han dado en otras naciones las escuelas especiales, puede asegurarse que el problema de la educación de los anormales está ya resuelto. Tiempo es de que en España se preocupen los Poderes públicos de la necesidad de entrar en esta vía, que los países extranjeros nos dan ya planeada.

GERMAN PENEDO.

LA ACTITUD DE MORET

El Adelanto, periódico de Salamanca, publica con extensión las declaraciones hechas por el jefe de los liberales en el banquete con que fué obsequiado hace unos días en Salamanca.

«No es nuestro partido—dijo el Sr. Moret—como el conservador, de obediencia muda; es nuestra fuerza como la del agua, que, cayendo armoniosa en torrentes sonoros, sirve después, extendiéndose, para hacer fructíferos todos los esfuerzos.»

Llegar nosotros al Poder por el cansancio de los que lo disfrutaron es obra del tiempo; para lo que se necesita valor y ánimo sereno es para aceptarlo en las circunstancias difíciles.

Al lado de estas dos significaciones hay otra tercera, la política. Política es lo que son las matemáticas en la vida científica. Cuando tenemos los números solos, éstos no son nada concreto; pueden ser fanegas de trigo, días de trabajo, etc. La política es lo mismo: en sí no tiene contenido; pero en ella caben todas las aspiraciones, y esto es lo que debe ser, y no una vana apariencia de gentes renuadas.

¿Cuáles son nuestros males? ¿Qué es lo que pierde a España? La extremada división y subdivisión a que hemos llegado. Todo el que afirma una cosa niega otra.

Lo mejor sería ver en qué estábamos conformes y unirnos para realizarlo.

Aquí todos aman la libertad; pero disienten en las personas ó en los caminos por que se la sirve. Y yo, que he recibido desprecios, aunque no he hablado de ellos, porque nunca hablo de lo que a mí se refiere, os digo: «Donde quiera que veáis uno que profese ideas liberales, tendele la mano, y si se aleja sin estrecharla, sentido. A los radicales que no nos secundan en nuestro empeño es necesario decirles que con esta conducta están sirviendo a sus enemigos.»

Cuando hemos mandado hemos abierto los brazos, permitiéndolo todo, hasta que, calladamente, solapadamente, nos hemos sentido amenazados por nuestros enemigos.

No es que hayamos dejado de creer hoy en las ideas; es que hemos dejado de creer en que estas ideas lleguen a triunfar. Yo vengo a predicar la fe, y para eso os digo todo lo que dije en Zaragoza; que acepto la responsabilidad de cuanto haga.

Hablemos, para terminar, a la vista de los grandes acontecimientos que se avecinan. Nos acercamos a un momento difícilísimo, en que el partido conservador va a caer deshecho. Yo había dicho que no tomaría parte en ningún acto político; pero encargado el Sr. López Muñoz de mantener de los Juegos florales, yo he quedado en libertad y esta libertad la aprovecho para decirlos: «Yo a la prueba, vosotros al yunque.»

Es que vamos a dejar que esos brotes de la reacción, que nos amenazan, se lleven lo que ha sido la gloria de esta tierra?

No más palabras y a ello, pues; a impedir que consigan esto nuestros enemigos. A los que vaeilen, a los que no nos sigan, les diremos: «Volved la cara hacia el suelo, porque no sois dignos de levantar la vista al estandarte que defendemos.»

Acción africanista

Se ha recibido en el Centro Comercial Hispano-Marroquí un telegrama dando cuenta de que el día 9 del actual efectuó en Tánger la subasta de vestuario, calzado, equipo y material de campamento por valor de unos dos millones de pesetas; se presentaron diez proposiciones francesas, una alemana y otra austriaca, resultando favorecidas con la adjudicación las casas francesas siguientes:

Lote núm. 1, M. Chabras; lote núm. 2, Henry Girard; lotes números 3, 4 y 6, la Sociedad de Estudios y de Comercio; lote número 5, M. Talaurie.

En el acto se hizo constar la protesta de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, de los fabricantes de Béjar y de otros productores españoles, fundadas en el monopolio que suponen algunas cláusulas del pliego de condiciones y en la perentoriedad del plazo concedido después de modificadas algunas bases.

—En este mismo Centro queda abierta la

matricula para la clase de árabe vulgar que sostiene dicha entidad.

Las clases se inaugurarán el día 1.º de octubre próximo, a cargo del concienzudo profesor Sr. Mollá.

Como en los anteriores cursos, y por ser completamente gratuita dicha enseñanza, es de esperar que los estudiosos madrileños acudirán a matricularse, teniendo en cuenta que cada día se hace más necesario a los españoles dicho idioma.

En la secretaría, San Agustín, núm. 2, queda abierta la matrícula, de cinco a siete de la tarde, los días laborables.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden accediendo a lo solicitado por D. Manuel Alós y Samper, y disponiendo se amplíe el depósito de esencias que le fué concedido por real orden de 24 de mayo último.

—Otra disponiendo que el art. 190 de las Ordenanzas de Aduanas es igualmente aplicable a los viajeros de tránsito procedentes de las fronteras terrestres, y a los que lleguen a España por la vía marítima.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en un plazo de sesenta días remitan a la Inspección general de Sanidad exterior, todos los funcionarios médicos activos y cesantes del Cuerpo de Sanidad exterior, sus partidas de nacimiento, bien originales ó copias legalizadas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden anunciando a concurso la provisión de una plaza de auxiliar numerario de la Sección técnica (Dibujo geométrico), vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Madrid.

—Otra ídem id., la provisión de la plaza de profesor numerario de Dibujo geométrico, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de pleitos y autos ante esta Sala.

Instrucción Pública.—Secretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las cátedras de latín de los Institutos que se citan.

—Anunciando la provisión por concurso de la plaza de auxiliar numerario de la Sección Técnica (Dibujo Geométrico), vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Madrid.

—Ídem, id., por ídem de una plaza de profesor numerario de Dibujo Geométrico, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Barcelona.

—Ídem, id., id., que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Soria (turno libre).

—Nota bibliográfica de las obras impresas en castellano en el extranjero que D. G. Molina desea introducir en España.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL JARDIN DE LOS AMORES»

Gran Teatro.—En la sección de las diez se estrenó anoche en este elegante coliseo una opereta en un acto y dos cuadros, titulada «El jardín de los amores».

El Sr. López Marín, autor del libro, ha acreditado una vez más su conocimiento de la escena y sus buenas condiciones de rimador, haciéndonos escuchar con agrado un romance suelto y fluido en casi todo el primer cuadro, y redondillas sonoras y elegantes en más de una escena del segundo, que decían discretos de enamorados, matizadas con imágenes adecuadas a la situación.

En cuanto al argumento de la opereta, bien tramado y con el pensamiento del autor puesto en las travesuras é ingeniosidades de los clásicos, quizá adolezca precisamente de esa misma devoción: es un poco sencillo para nuestros tiempos; pero esto lo sabe mejor el Sr. López Marín que este crítico.

Precisamente en la sencillez de la trama se avalora el trabajo del autor, que hace un derecho de gracia fina y exquisita en los diálogos cómicos que abundan en el libreto de López Marín.

«El jardín de los amores» tiene en el palacio de un gran duque italiano del siglo XIV un rincón frondo ó no olvidado por la galantería y el amor.

El gran duque, viejo y achacoso, se enamora de una hostelera casada que dignifica la clase, pues que solicitada de amores por el hijo de tan supremo poder, lejos de corresponder a sus obsequios, favorece los amores de la sobrina del duque con un valiente y enamorado capitán.

Proyecta el duque un baile de máscaras en los jardines de palacio, para rendir a la hostelera, y resulta que el burlado en su honor es él, pues el enamorado capitán, aprovechando un tumulto promovido por sus amigos en la sala de baile, huye con la sobrina del viejo galanteador.

Afortunadamente el gran duque, que fluctúa un instante entre la cólera y el miedo al escándalo, perdona al raptor de la sobrina y cae traquílicamente al telón.

En esta sencilla trama hay escenas cómicas muy graciosas, equívocos bien motivados, y perfiles cómicos como el del abate Stefano y el hosteler Lucca, ingeniosamente trazados.

La partitura corre pareja con la letra; es cómica y retonzona en los compases que lo exige la obra, como en el terceto de Proserpina, el duque y el abate en el primer cuadro, é inspirada y melódica en los pasajes de pasión.

Una serenata del tenor y un dúo de tenor y tiple en el segundo cuadro, son dos páginas musicales de positivo valor. El dúo, sobre todo, será más apreciado en sucesivas representaciones.

El reparto de la obra es muy acertado; la Sra. Sanford y el Sr. Pinazo cantan sus partecillas con gusto; la Sra. Torregrosa está muy graciosa y muy discreta en su papel de

hostelera incorruptible, y los Sres. Arana (Pablo), Rebull y Lia, dando a la nota cómica un relieve justo y exquisito, dentro del género a que pertenece la producción.

La Sra. Villanueva y Srtas. Montenegro, Revilla (C. y R.) y el Sr. Díaz de la Vega, merecen un aplauso también.

La presentación escénica muy aceptable. Ya sabemos que Arana sabe hacerlo bien. Fué aplaudida una bonita decoración del escenógrafo Sr. Martínez Garí.

Y al finalizar salieron los autores varias veces al palco escénico a recibir los aplausos de la numerosa concurrencia, que escuchó con agrado la opereta de los Sres. López Montenegro y López Marín.

J. del C.

«LA NOCHE DE LAS FLORES»

Martín.—Se ha estrenado una agradable zarzuela que lleva por título *La noche de las flores*.

El autor del libro es el Sr. Pastor Rovira y el de la música el maestro Penella.

Uno y otro acertaron y fueron francamente aplaudidos, teniendo que salir a escena varias veces.

GACETILAS

Price.—La Empresa ha podido conseguir una última y definitiva representación de la eminente artista María Galvany, que teniendo que salir de Madrid para Berlín impropriadamente el martes 21, cantará, desconsolada de complacer al público madrileño, el lunes 20, la ópera «Rigoletto», con un excelente reparto, pues será cantada por la celebrada contralto Ramona Galán, que aun siendo inferior a su categoría, se ha hecho cargo del papel de Magdalena, por deferencia a la Empresa, al público y a su compañera; el tenor Paganí, el barítono Molina y el bajo Gasparini.

Para el martes se anuncia «La Bohemia», en la que toman parte las señoritas Cassola y Simeón, el tenor Paganí, los barítonos del Pozo y Morro, el bajo Gasparini y los señores Fuster y Martínez.

Adulteración de alimentos

La «Gaceta» ha publicado una real orden, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que por los funcionarios de Sanidad a quienes correspondía se ejerza la más escrupulosa vigilancia acerca de la conservación y venta de sacarina fuera de las farmacias, y sin la oportuna receta, y a su mezcla en los artículos alimenticios, confituras y bebidas, en cualquier proporción, procediendo para comprobar estos fraudes como determina el real decreto de 22 de diciembre último.

2.º Que se autorice a los inspectores especiales de la Sociedad General Azucarera de España, a que se refiere el art. 62 de la ley de 3 de septiembre de 1904, para que reclamen la intervención inmediata, que les deberá ser otorgada, ya de los agentes de la policía gubernativa cuando la creyeren necesaria, siempre que se trate del ejercicio de las atribuciones que a los dichos inspectores les están encomendadas, ya la de los funcionarios de Sanidad, para comprobar la existencia de algunas de las infracciones a que se refiere la disposición precedente, coadyuvando a la inspección que a éstos corresponde é interviniendo oficialmente en todas las diligencias que al efecto se practiquen en cada uno de los casos que detallan los artículos 5.º, 14 al 18 inclusive y 21 del real decreto de 22 de diciembre citado; y

3.º Que por los gobernadores y los alcaldes, una vez comprobada la existencia de la infracción ó defraudación, se castigue ésta, según corresponda, con las multas que autorizan las leyes provincial y municipal, respectivamente, en la cuantía proporcionada a la importancia de la falta, acordándose el decomiso del producto falsificado, como lo determina el art. 21 del referido real decreto, y en todo caso la publicación en los «Boletines» municipales de los nombres y señas domiciliarias de los infractores, sin perjuicio de pasar el oportuno tanto de culpa a los Tribunales de justicia, a los efectos prevenidos en el Código penal, cuando proceda.»

SUGESOS DEL DIA

Asunto de faldas

Anoche, a las siete y media, Antonio López García y otro amigo que transitaban por la calle de Atocha, 18, se detuvieron ante el escaparate que hay en la esquina de la calle de las Urosas, y después que el uno hubo roto con una cuchilla de zapatero el cristal, el otro se apoderó de unas faldas de gasé y salió corriendo.

La gente que salió detrás de los fugitivos no logró detener más que al Antonio, el de la cuchilla, que fué puesto a disposición del Juzgado, con el instrumento que utilizó para cometer la fechoría.

No se sabe; no, señor.

Ignórase quienes fueron los ladrones que ayer, en ausencia de la inquilina de la calle del Marqués de Santa Ana, 16, bajo, doña Fermína Díaz, penetraron en el cuarto, fracturando las cerraduras de la puerta y de los muebles que las tenían, revolvendo todos los papeles y efectos para hacer una concienzuda selección de los que habían de llevarse.

Tampoco se sabe lo que se llevaron, porque la dueña, como queda consignado, se hallaba ausente; pero hay la seguridad de que no se fueron de vacío.

Un botellazo.

Anoche fueron en la calle del Pez dos individuos, llamados Francisco Sánchez y Eduardo Rodríguez, que, aparte de unos mojonones, se tiraron a la cabeza varios cacharros.

Ambos resultaron levemente heridos, el primero de un botellazo en la cabeza, y fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Universidad.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De El Liberal:

«El famoso artículo de Larra «Las circunstancias» es aplicable a esta cuestión del uniforme de campaña, tema de comentario a las conversaciones.

Nuestros soldados visten en la guerra uniforme de rayadillo; pero el tiempo refresca, las lluvias, que en aquel país son verdaderamente torrenciales—y ahí están las escenas del «Diario de un testigo», de Alarcón,—han hecho ya varios ensayos; el frío asoma las orejas, y de noche, en las avanzadas, hay que encender hogueras para calentarse.

¿Es que nuestros soldados van a seguir vistiendo el rayadillo? No es creíble, porque sería inhumano.

¿Es que se va a cambiar el rayadillo por el paño? Pues habrá que tener en cuenta que los pantalones encarnados presentan un blanco admirable.

¿Cómo los encargados de este asunto no piensaron en julio, y con el calor, que llegaría octubre con sus lluvias torrenciales y con sus noches terriblemente frías? ¿A quién nos quejamos de la improvisación? ¿Contra quién volveremos los apóstrofes que el calderoniano Segismundo dirigió a los cielos? ¿Quién pagará estas culpas, sino «las circunstancias», de que habló «Figarot»?

De A B C:

«Propaganda anárquica!... Por estar convencidos de que hechos son más eficaces que opiniones, dejamos en secundario lugar las nuestras; porque habla más alto a la conciencia pública la palabra de los anarquistas, que cuantas declamaciones pudiéramos hacer condenándola, procuramos presentar documentos; porque el modo de hacer más execrable el anarquismo, es mostrarlo desnudo ante las gentes, por eso lo desnudamos, porque la manera mejor de lograr que toda la España sana se agrupe contra él, robusteciéndolo con su apoyo moral y material a los poderes que deben combatirlo, procuramos excitar honrado temor a un amenazador mañana.

¿Que difundimos las máximas anarquistas?... Claro está; lo primero es conocer al enemigo, y a éste hace falta que lo conozca España entera. ¿Que hacemos daño, que así atraemos adeptos al anarquismo?... De ningún modo; lo repugnante, lo inhumano, lo bestial de las enseñanzas que en evidencia ponemos, las hace odiosas si a toda luz se muestran; para que prosperen y euzan han de hacer su camino en la oscuridad, hipócritamente, disfrazadas con embustero nombre de regeneración, con promesas de un mañana utópico que, halagando envidias, codicias, todo linaje de rastreras pasiones, y fomentando bestiales apetitos, se promete callada y sigilosamente al oído de los desgraciados a quienes se comienza por pervertir.

Porque la base es ésta: pervertir primero al presunto adepto para que en él arraigue la semilla del anarquismo. Y como mucho más fácil que pervertir hombres es viciar niños inocentes, como la infancia es cera fácilmente moldeable, he aquí por qué a los niños se dirige preferentemente la propaganda para hacer de ellos no buenos obreros, buenos empleados, buenos comerciantes, sino monstruos de mañana.

Las palabras que acabamos de subrayar no son nuestras, son de una carta de Francisco Ferrer a Leopoldina Bonard, antecesora de Soledad Villafranca, y dicha carta existe original en el proceso por el atentado contra S. M. el Rey en la calle Mayor, donde perecieron muchos infelices inocentes.»

De El País:

«Se extrañan y se indignan los reaccionarios del concepto que se tiene de los españoles en el Extranjero, y no ven que ellos lo fomentan. El concepto es exagerado, mas no falso.

En Portugal, en Francia y en Italia, hay partidarios de las monarquías derrocadas, hay miguellistas, hay blancos de España, orleanistas y bonapartistas, y hay, en Italia, partidarios del poder temporal del Papa, y no sabemos si de los Borbones de Nápoles. Lo que no existe en esos países es el hecho raro del integrista, partidario, en serie, del restablecimiento de la Inquisición.

No hay tampoco en esos países partidos que sostengan en sus programas políticos el restablecimiento de la unidad católica.

Aquí sí, y basta la existencia de esos ejemplares desterrados del mundo culto para atraernos mala fama.

La comocion producida por los sucesos de Barcelona ha tenido la virtud de desmasajear y desnudar a los reaccionarios españoles, más bárbaros y cerriles que los de todos los demás países.

Existen partidos católicos en Alemania, en Italia, en Bélgica, donde gobiernan, y en Francia. En ninguna parte son tan refractarios a su tiempo y tan anacrónicos. Aquí parece, a veces, que se civilizan organizándose democráticamente, hablan de tolerancia, crean Centros obreros... Todo postizo. Una ráfaga de viento les muestra tales como son. Llevan taparrabos. Son mucho más bárbaros que los marroquíes.

De tener fuerza, se alzarían de buena gana, como los apóstoles contra Fernán VII, pidiendo cadenas y cabezas, abriendo de la fatal manía de pensar y cerrar, no sólo escuelas laicas, sino todas las escuelas no religiosas y las Universidades.»

Regamos a nuestros suscritores, responsables y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

HORRIBLE DESGRACIA UN HOMBRE ASFIXIADO

En la casa núm. 5 duplicado de la ronda de Atocha, ha ocurrido la madrugada última una terrible desgracia.

Un vecino de dicha casa, llamado Manuel Muñoz Navarro, de treinta años y casado, se ocupaba en limpiar un pozo negro que existe en dicha finca.

Largo rato llevaba ya dedicado a esta tarea, cuando, por efecto de la gran evaporación que del pozo se escapaba, sufrió un mareo que le hizo perder el conocimiento.

Cayó al fondo del pozo, dando un grito en el instante de notar que perdía el conocimiento, y al oírle acudieron algunos obreros que por allí cerca trabajaban en análogas operaciones.

Trataron de auxiliar al infeliz, arrojándole cuerdas y una escala para que por ellas pudiera subir; pero viendo que sus esfuerzos resultaban inútiles, reclamaron ayuda de los obreros municipales de alcantarillas.

Acudió una brigada de éstos, procediendo, sin pérdida de momento, a descender al pozo y extraer de él al infeliz Manuel.

La operación se hacía con grandes dificultades, pues la luz que proyectaban las antorchas de viento no era lo suficientemente viva para iluminar el pozo negro de forma que se pudiera ver en el fondo con la suficiente claridad.

Por cuatro veces consiguieron atar el inanimado cuerpo de Manuel Muñoz, elevándolo hasta la mitad del pozo, y por otras tantas veces cayó al fondo de la cloaca.

Los obreros trabajaron sin descanso, sufriendo los efectos de aquella mortífera atmósfera, hasta que a las seis de la mañana consiguieron extraer el cuerpo del infeliz hombre.

Un facultativo de la inmediata Casa de Socorro, que acompañaba al Juzgado de guardia, reconoció a Manuel Muñoz tan pronto como fué colocado en el suelo, junto a la boca del pozo, certificando que el pobre hombre había fallecido hacía ya bastante tiempo.

Ordenó el Juzgado la traslación de Manuel Muñoz al Depósito judicial y recibió algunas declaraciones encaminadas a esclarecer la forma cómo había ocurrido aquella sensible desgracia.

La mortalidad no reviste proporciones alarmantes.

Colegio de San Miguel, 1.ª y 2.ª enseñanzas. Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.

Un señor de París compra caro buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 30.

En León ha fallecido, después de larga enfermedad, la preciosa niña de tres años, María Luisa de la Vallina y Saavedra.

A sus padres, el distinguido médico don José y doña Luisa, y particularmente a su abuelo, nuestro querido amigo D. Ricardo Saavedra, jefe del movimiento de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El mejor dentífrico del mundo, NACARINE, preparación vegetal é inofensiva; probado.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La telegrafía sin hilos en la Transatlántica Francesa.

A partir del corriente mes de septiembre los vapores La Navarre y La Champagne, que hacen el servicio de Saint-Nazaire, Santander, Coruña, Habana y Veracruz estarán dotados de la telegrafía sin hilos.

Su clientela apreciará seguramente esta importante innovación, teniendo en cuenta que recientemente se han salvado cientos de vidas por estar dotado de la telegrafía sin hilos el transatlántico en que se hallaban.

Aprovechando este importante elemento, se publicará durante el viaje un periódico con las noticias que por aerogramas se reciban del mundo entero.

Felicítamos muy sinceramente a la Transatlántica francesa por su feliz iniciativa.

Corridas de toros

EN MADRID

Seis toros de D. Manuel y D. José García, antes de Aleas. Espadas, Vicente Pastor y Regaterín.

La tarde, calorosa. La entrada, un lleno.

¿Por qué razón? Al final hablaremos. Hecho el despejo, salta al ruedo el PRIMERO

Le llaman de mote «Cabrero», es colorao, albinegro, se duele al hierro, tomando cuatro puyazos derribando tres veces, sin causar bajas en la caballería.

Pepín de Valencia clava medio al cuarteo, regular.

Morenito de Valencia clava uno en todo lo alto, que se aplaude.

Repiten ambos bien. Vicente Pastor, de verde y oro, le pasa algo entablado, por lo que sale acosado algunas veces.

Morenito hace lo que debía hacer el espada, sacando el toro de las tablas.

Pastor no lo entiende así, y deja que el toro vuelva a las tablas, haciéndose la faena pesadita, resintiéndose de un palotazo en la pierna.

Desviándose, le deja una algo trasera, que basta. Pastor se retira a la enfermería.

SEGUNDO

«Barquero», colorao, ojinegro, con enorme cornamenta. Acosado, toma cuatro puyazos, derribando dos veces, y matando dos jacos.

Mejía y su compañero no nos agradan con los palos.

Regaterín, de tabaco y oro, hace la competencia al toro, corriendo detrás de él, que está huido, y no le sujetan ni los capotes ni la buena voluntad de Regaterín.

Por fin le espera en medio del ruedo, y le larga una demasíada buena, que le vale una ovación.

TERCERO

«Clavellino», colorao, albinegro, astillado del izquierdo, de mayor tamaño que sus hermanos.

Con poco poder toma cinco puyazos, derriba cuatro veces, dejando tres caballos para el arrastre.

En este tercio se nota falta de dirección, señor de Boto; por eso los piqueros se pelean casi a brazo partido por entrar en suerte.

Aranguito coloca dos pares caídos. Pepín de Valencia, uno bueno.

Vicente Pastor no sale de la enfermería, por haber sufrido una distensión en la pierna izquierda.

Regaterín coge los trastos y pasa a entenderse con «Clavellino», que se diferencia poco del anterior.

Trata de empaparle, sufriendo un desarme. Entra, alargando el brazo, resultándole una media contraria de efecto.

CUARTO

«Cabezudo», colorao, albinegro, cortito de cuerna. Acomete a Pajero con poder, derribándolo.

Acuden al quite los hermanos Regaterín, no volviendo el toro, por lo cual arremete contra Pajero, volteándole sin consecuencias.

Toma cinco varas más, derribando cuatro veces, falliendo un caballo.

Bonifa y Mejía clavan dos pares y medio medianos. Regaterín hace una faena nada más que regular, sufriendo dos desarmes.

QUINTO

«Generoso», colorao, bien erizo, el mejor hasta ahora de tipo de los que han salido.

Toma tres puyazos, matando un jaco.

Morenito de Valencia clava un buen par, y Aranguito otro bueno.

Repiten ambos, bien. Regaterín brinda a un empresario mejicano que ocupa una barrera del 1.

Hace una faena tranquila y de cerca, pero poco artística.

Entra bien, y receta una estocada casi entera, tendida y algo pasada.

Algunas palmas y regalo. SEXTO «Primoroso», es retinto, corniapretado y topón.

Toma seis puyazos, derribando cuatro veces y matando tres pencos.

Termina el tercio sin que hayamos visto en toda la tarde un puyazo bueno.

Mellaito clava un par, saliendo apurado. Regaterín Chico deja uno algo delantero.

Ambos repiten con grandes apuros por desarmar el bicho.

Regaterín trastea con precauciones, pues el bicho está de cuidado.

Deja media algo trasera, saliendo derribado, sin consecuencias.

Más pases, un desarme y el toro dobla solo. MANZANILLA.

COGIDA DE VICENTE PASTOR PARTE FACULTATIVO

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería Vicente Pastor con una rotura muscular de las fibras abductoras, cuya lesión le impide continuar la lidia.»

—El doctor, Juan Bravo.» EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Tarde espléndida.

La corrida es a beneficio de las víctimas de la guerra.

La entrada es mediana. El ganado es de Surga y será estoqueado por Quinto, Guerrerito y Manolo Bomba.

El primer bicho es bravísimo a la salida. Sin dejarle picar, tumba tres caballos.

Quinto está trabajador. Bomba se adorna.

El bicho recibe tres puyazos a cambio de tres caídas y un caballo muerto.

Los chicos de Quinto colocan dos pares y medio malos.

Asiste a la corrida la tropa, invitada por la Empresa.

Quinto hace una faena valiente en las tablas, atiza un buen pinchazo, sigue con pases inteligentes, tratando de desentablar, y termina con media estocada superior.

Ovación. Segundo.—Sigue entrando público y animándose la Plaza.

Los travías han hecho el servicio a la Plaza, cediendo el beneficio para la suscripción patriótica.

Se ha obtenido una buena recaudación. Quinto da vuelta al ruedo, recibiendo ovaciones.

El segundo de la tarde es de muchos pies. El banderillero Lunares hace el cambio de rodillas.

Guerrerito lancea bien, parado y adornándose.

Los picadores destrozan al toro picando bajo.

Recibe el bicho cuatro puyazos por tres tumbos y dos caballos muertos.

A la salida de un quite, Guerrerito es empujado por la región glútea, resultando ileso.

Guerrerito coge los palos a los acordes de la banda municipal, que asiste desinteresadamente; llegando bien, cuarteo, dejando medio par; coge nuevas banderillas, intenta dos veces parrear al sesgo, pero el toro se defiende en las tablas.

Guerrerito deja las banderillas, y a continuación Lunares coloca un par sesgando.

A la hora de la muerte el toro está difícil y entablado.

Guerrerito está trabajador. Coloca una desprendida.

Recibe una ovación por la brevedad de la faena.

Coméntase que se hallen los palcos vacíos, a pesar del carácter simpático de la fiesta y haber sido ésta aceptada por la Junta de damas.

Tercero.—Sale con muchos pies. Bomba III le lancea parado y elegante, y es aplaudido.

El toro es bravo. Arrancándose de lejos toma cuatro varas por tres caídas y un caballo.

Paia deja dos pares superiores. Ovación. Manolo Bomba hace una faena adornada, aunque el toro está entablado y receloso.

Da un pinchazo bueno y media bien puesta. Descaballa a la primera.

Ovación. Cuarto. Sigue la ovación a Bomba, que da la vuelta al ruedo.

El toro, al salir, derriba a los de tanda, y luego salta la barrera.

Quinto lancea.

El toro toma cuatro varas por seis caídas y un caballo.

Bomba, adornadísimo en quites, anima el tercio.

Quinto coge los palos y toca la música.

Tras buena preparación, deja un par superior al cuarteo.

Luego brinda a los soldados y hace una faena valiente y algo larga.

Da una estocada monumental.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Quinto.—Es de muchos pies.

Guerrerito ejecuta tres lances buenos.

El toro es codicioso y de gran poder.

Los matadores rivalizan en quites adornándose.

Resulta el tercio animadísimo.

Toma el bicho seis puyazos, ocasiona seis tumbos y mata tres pencos.

Al compás de la música cogen palos los tres matadores.

Bomba juguetea y clava un par superior al cuarteo.

Guerrerito cambia con limpieza y deja medio par.

Quinto cambia sin clavar, intenta nuevo cambio sobre pañuelo.

El toro llega gapeando. Quinto cambia sin clavar; intenta nuevo intento, pero el toro no se presta.

Deja, por fin, un gran par al cuarteo. Guerrerito repite con uno superior, cambiando de terreno.

Guerrerito brinda la suerte a la tropa, hace separar a la gente, comienza con un pase cambiado sin desplegar la muleta, sigue con una buena faena y atiza media baja por irsele la mano.

(Ovación.) Sexto.—La corrida va resultando animadísima.

El toro es un sustituto, por haber muerto en los corrales un toro de Surga.

Resulta un buey solemnisimo, que huye hasta de los capotes y salta la barrera. Se le condena al fuego.

Es imposible de lidiar. Con apuros le clavan dos y medio pares.

El público pide que no mate Bomba. El público que no mate Bomba.

Este comienza a pasar, y el toro retrocede ante la muleta.

Bomba, valiente, no pierde la cara y se salva, con vista, de una arrancada peligrosa. Señala un buen pinchazo.

Repite con otro que descorda al bicho. Ovación.

UN INFANTICIDIO

En una noria del término de Carabanchel Alto ha sido encontrado el cadáver de un niño recién nacido, dándole sepultura en el cementerio de dicho pueblo.

El teniente de la Guardia Civil ha detenido a un matrimonio, cuya mujer, llamada la «Pepona», dió a luz en el barrio de Terol, en Carabanchel Bajo.

Al ser conducido a la cárcel, la multitud quería lynchar al referido matrimonio.

Ultima hora

EL DESFALCO DE JEREZ

NO ESTA DETENIDO

El Sr. González Hontoria, ex alcalde de Jerez, nos remite el siguiente telegrama, que publicamos en prueba de imparcialidad:

«Jerez 19, 13,30. Ruégole encarecidamente desmienta en su ilustrado periódico haya yo sido detenido, ni tenga participación alguna en el desfalco del Monte de Piedad.»

Recuro a los Tribunales contra la infame, inicua y calumniosa campaña de difamación que contra mí se hace.—Julio González Hontoria.»

Ratificación.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) Me entero de que el Sr. González Hontoria ha telegrafiado negando su procesamiento como encubridor.

Mi información era verídica y está confirmada por la Prensa local y regional.

Antes del mitin. JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) El Sr. Canalejas está siendo muy visitado por todas las personas importantes.

El gobernador civil vino a saludarle, regresando a la capital.

Hay grande animación para el mitin de esta tarde, a las seis, organizado por los imponentes del Monte de Piedad que resultaron perjudicados.

La ansiedad es enorme por oír el discurso de Canalejas, que será duro contra los defraudadores, poniendo la toga y la influencia al servicio de la ley.

La opinión espera que los culpables sean castigados, sin distinción de categorías.

Han llegado Comisiones de todos los pueblos de la comarca para saludar a Canalejas. Este irá mañana a Cádiz.

Un ministro belga.

TENERIFE. (Domingo, tarde.) A bordo del vapor belga Leopoldille ha llegado hoy, procedente de Roma, el ministro de Colonias de Bélgica, M. Renkin, con su señora y numeroso séquito.

Ha emprendida una excursión por el interior de la isla.

—Continúa anclado en este puerto el buque escuela alemán Freya.

Un incendio.

CORUSA. (Domingo, tarde.) Hoy se ha declarado un incendio en la Fábrica de Tabacos, donde trabajan 3.000 operarios.

Se produjo una alarma espantosa; pero los bomberos sofocaron el fuego rápidamente.

Las pérdidas son escasas. La Reina Victoria. — Almuerzos y fiestas. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha dado un paseo en coche, después de oír misa en la Capilla de Palacio.

Al medio día fueron recibidos en audiencia por S. M. la marquesa de Valtierra y el marqués de Ahumada.

Han almorzado en Miramar el Sr. Dato y el ministro de Estado.

El duque de Santo Mauro ha regresado de Fraguas y reanudado su servicio en Palacio.

Mañana se entregará al cónsul de Alemania el diploma nombrando socio de honor del Club Náutico al Príncipe Enrique de Prusia.

Este diploma constituye una verdadera obra de arte.

El miércoles se celebrará la regata en obsequio de los oficiales argentinos que han venido a tomar parte en el concurso hípico.

Después serán obsequiados con un almuerzo íntimo en la terraza del Club Náutico.

En la bahía de la Concha se celebran regatas a remo, tomando parte únicamente embarcaciones de esta provincia.

Las ha presenciado inmenso gentío. Regata de traineras.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En la regata de traineras resultó vencedora la «Orion», de esta matrícula, entregándosele el premio de honor, consistente en una bandera de seda y mil pesetas en metálico.

Ahora está celebrándose la prueba de la cucaña acuática, a la que están destinados importantes premios.

Reina en la Concha mucha animación. Noticia sin confirmar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Hemos pedido informes al Sr. Allendesalazar, cuando hoy recibió a los periodistas, acerca de la noticia de haber sido fusilado el Roghi por orden del Sultán.

El Sr. Allendesalazar nos manifestó que no tiene noticia alguna que confirme el hecho.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de septiembre.—Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; San Agapito I, papa; San Cicerio y Beato Francisco de Posadas, confesores, y Santa Fanta y Cándida, vírgenes, y Felipa, Susana y Teopiste, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (Riego, 3); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En las Siervas de María (Chamberí), fiesta a Nuestra Señora de la Salud, a las nueve y media, predicando D. Antonio González.

La misa y oficio son de San Eustaquio y compañeros mártires.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana.—9.—(Despedida definitiva de María Salvany.)—Rigoletto, escena y vals de Dinorah.

Butaca con entrada, 2,50 pesetas. Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Dolores.—Aquí hace falta un hombre.—El método Gorruti.

Zarzueta.—7.—Bobemios.—La viejecita.—A B C.—La comisaría. Comico.—(Compañía Prado-Ochoteo.)—7.—Alma de Dios.—La leyenda del monje.—Las estrellas.—Las mil y pico de noches.

Eslava.—7.—Niñas y Sántos.—¡Viva la libertad!—San Juan de Luz.—Casta y Pura y El ratón.

Gran Teatro.—7.—La pajarera nacional.—El alegre manchego.—Dora, la vinda alegre.—El jardín de los amores.

Martin.—7.—Los vividores.—Las estrellas.—Los vividores.—La tragedia de Pierrot.

Novedades.—7.—(Debut de la tiple Tina Lindo.)—El cabo primero.—La tormenta.—Los granujas.—La serenata del pueblo.

Latina.—5.—Viento en popa.—La escollera del diablo.—El gran embustero.—La república del amor.—Viento en popa.—La escollera del diablo.

Barbieri.—7.—Los Charros (cine).—Mil maestros de películas de la guerra de Melill a.—Granito de sal.—El Sr. Joaquín.—La casita blanca.

Madrideno.—6.—El Trébol.—El padre Bedoya.—El juicio oral.—Los explotados.—La carne flaca (especial).

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—Enriqueta Calleja, Mari-Celi y Juanita Corrales.—Diana, Guerritas, Juanita Corrales, Maravillas, Napolitana y su excentrico Sebas y Argentina.—Enriqueta Calleja, Mari-Celi y Guerrita.—Maravillas, Diana, Napolitana y su excentrico Sebas, Maravillas, Diana, Mari-Celi, Enriqueta Calleja, Guerritas, Juanita Corrales, Napolitana y su excentrico Sebas y Argentina.

Cinematógrafo en todas las secciones. Salón Venecia.—Desde las 6,30 Cinematógrafo y variedades.—Éxito extraordinario de La Petite Camelia; a las 7 1/2, 10 1/4 y 11 3/4.—Gran éxito de la notable pareja Mary-Tito y los hermanos Muñoz.

Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las tres.—Dos secciones de Marionetas y cinematógrafo al anocheor.—Grandes conciertos, los jueves y domingos.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, coquecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, y bar.—Entrada un real.—Los niños no pagan.

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo.—San Juan de Luz.—La fiesta de San Antón.—El monaguillo.—El paño de rosas.—La guardia amarilla.

Coliseo Imperial.—Desde las 5 1/2, secciones de cinematógrafo de hora en hora.

Teatro Nuevo.—Beneficio y despedida de Les Novelty, Brazalema y Libertad, Elisa Cansino y su hermano, la hermosa Lilliane, Elidia Garofa, hermanos Nieto, Lola Cayo y Molina.

A las 11 sección especial de moda.

AVISOS ÚTILES

Trousseau para operaciones y partos. FARMACIA BARRON S. Marcos, 6.—Servicio permanente.—Tel. 1.682.

Automóvil a Miraflores

Sale 21, a las ocho mañana. Cruz, 3.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Balneario en venta

El día 15 de diciembre próximo se venderá en pública subasta el Balneario de aguas termales de San Juan de Campos, en la isla de Mallorca, con arreglo a las condiciones publicadas en la Gaceta de Madrid, correspondiente a los días 9 de diciembre de 1908 y 11 de agosto de 1909.

Tos, Garganta, Pastillas Caldero, 1,50 ptas.

ANTRACITAS Y COX «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo.

BANCO DE ESPAÑA

Hasta el día 20 de octubre próximo...

El pliego de condiciones para el concurso...

Madrid 18 de septiembre de 1909...

CALZADO

Más barato de su coste por fin de estación...

ASUNTOS JUDICIALES

Niudades de préstamos, Testamentos, participaciones de herencia...

Porteros, matas, sin hijos, criados, ordenanzas, criadores...

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos...

M y Mme. Puybonnieux, profesores de francés...

Cama de haya y colchón de Cmusellos...

«PLUVIUS» El mejor apagador para incendios...

Cosecheros

Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta...

HONORIO RODRIGUEZ

Hortaleza, 90, para muebles, Telas, Stores, Villos, Edredones...

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos...

LIQUIDACIÓN DE SARCOPAGOS, LAPIDAS CRUCES Y ESTATUAS

Automóvil OCASION

46 HP, marca Charrón, doble función, a toda prueba...

POR TRASLADO

al extranjero, secretario de Embajada vende elegante piso amueblado...

PIANO, VENTA

SAN OMER, 6, PRAL. Se venden buenos gabinetes y Salcobas...

GANGA Se vende landó y buen tranco con guarniciones en 8.000 ptas...

HOTEL

Se vende calle Alcantara, 12

Comerciantes Industriales

Se ofrece socio capitalista hasta lo que haga falta para desarrollo de negocio...

COBRANZA

Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, sociedades, periódicos, comercio y particulares...

Gabinete con asistencia

Augusto Figueras, 8, 1.º izq.

Gran local Libertad 6 dupl.º y piso 2.º

Se alquila gran local apropiado para café u otra industria...

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8



EL EXCMO. SEÑOR

DON CARLOS MANUEL MARTINEZ

DE IRUJO Y DEL ALCÁZAR

DUQUE DE SOTOMAYOR

MARQUÉS DE LOS ARCOS, GRANDE DE ESPAÑA, JEFE SUPERIOR DE PALACIO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO...

Falleció en Arbaisenea (San Sebastián) el 11 de septiembre de 1909

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, madre política, nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que ha de celebrarse en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, el lunes 20 del corriente, a las diez de su mañana.

Todas las misas que se celebren con esta fecha en dicha iglesia se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispos de Valladolid y Zaragoza, y Obispos de Vitoria, Madrid-Alcalá, Salamanca, Sión, Ciudad Real y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

COMPRO

alhajas, pago altos precios. Guina, joyero. Caballero de Gracia, 10 y 12.

AGRÓNOMOS

Preparación exclusiva p.º ingreso en la Escuela Ingenieros Internos y externos. 10, SILVA, 10

A PLAZOS

Telidos, esteras, sastrería y zapatería.—BELEN, NÚMERO 24.

SUBASTA DE FINCAS EN MADRID

La testamentaria de doña María Díaz López saca a subasta extrajudicial, las dos fincas urbanas siguientes: Una casa en Madrid, calle de Augusto Figueroa...

Patente española número 30.200

expedida en 29 de septiembre de 1902 a favor de Deutsche Waffen- und Munitionsfabriken, por «Una disposición in territorio para el eje de comunicación en las distribuciones de teléfonos con comunicaciones automáticas.»

Colegio de San Antonio

Incorp.º Cisneros de 1.º y 2.º Enseña. Idiomas. Prepn. Carrs. especiales y Comercio. Párvulos. Internos, medio internos y externos. Notas obtenidas en junio: Aprob. 17. Notab. 23. Sobrestes. 47. Matriculas de honor. 4. Dr. D. Eduardo Ortiz, presbítero, Capellán del R. M. de la Encarnación.



PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosario Díez de la Cortina

VIUDA DE MORALES FALLECIÓ EL 20 DE SEPTIEMBRE DE 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual (paseo de Recoletos) el día 20 de septiembre, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos D. Juan Ignacio, D. José Antonio y D. Rafael; hijas políticas doña María del Prado Sánchez Cantalejo, doña María Josefa Díez de la Cortina y doña Regina Romero Girón, nietos, hermana, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

La Central Anunciadora.—Fuencarral, 30

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 1.25, 2.50 y 5 pesetas.

CALICIDA

Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo. 0,75. Carreteras, 22. Arenal, 2. Principales farmacia y centros de especia.

LOGAS

MUCETAS, BIRRETES Casa Solero, S. Bernarda, 3

Central Eléctrica

DE CARTAGENA Se vende todo su material.

PIANO DE PARTICULAR

VENTA DE OCASION Fuencarral, 2, principal.

Maestro 1.º onsen.º se ofrece niño desahuciado. Informarán, Huertas, 68, tienda.



CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

DOLORES LASTRA Y FRESNO

que falleció el 20 de septiembre de 1905

a los veinticuatro años de edad.

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre doña María de los Dolores Fresno y Veguillas; su hermano Alvaro Lastra y Fresno; tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirban tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de Santa María, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señorita.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 68; «Los Saldos», Desaguado, 12; doña Antonia Pacareda, Poz. 43; Manuel Vázquez, San Ochoa, 6; y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 35.

COLEGIO DE SAN IGNACIO

FUNDADO EN 1882 RECONSTITUÍDO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS. 1.º y 2.º Enseñanza a cargo de 22 profesores titulados. Completo material científico. Local amplio é higiénico. Clases prácticas de Trabajos Manuales y de Francés, Inglés ó Alemán sin aumento de honorarios. Gimnasia, Esgrima, Música. Notas obtenidas en junio: Matriculas de honor, 22; Sobresalientes, 104; Notables, 57; Aprobados, 71; Suspenso, 4. Alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Alumnos internos de Facultad. Pidanse Reglamentos al Director D. Ignacio García Alberico. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

Padres hijos y vuestra tranquilidad ingresados en el Pensionado de Torres Espejo, Pbro., el más antiguo y acreditado de Madrid.—Tudescos, 5, 2.º Pedil reglamentarios.

BOMBAS

para trasiego sistema Noel, pisadoras de uva, tubos de lona y goma, etcétera. Catálogos gratis. R. y S. de M. Chessellet.—ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

MARQUETERIA

máquinas maderas y dibujos. Herramientas, tas finas de carpintero, tornero, mecánico, etc., etc.—C. Catalá gratis contra envío de este anuncio. R. y S. de M. Chessellet.—ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

Colegio LEON XIII

Claudio Coello, 59, hotel (próximo a la de Aya). Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo, Gimnasio, Gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio se obtuvieron: 34 premios, 213 sobresalientes, 20 notables y 81 aprobados.

AGENCIA DE ANUNCIOS

J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º CHA.



OSRAM

La mejor lámpara incandescente de filamento metálico.

La SUPERIORIDAD reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado). 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra. 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 % después de 1.000 horas de funcionamiento. 4.º La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

DEPOSITARIO EXCLUSIVO: LEON ORNSTEIN

Almacén de maquinaria y material para instalaciones eléctricas. Mariana Pineda, 5, Madrid.

La Casa más importante en España en el ramo de electricidad.

COLLÈGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

3, calle de San Miguel, número 3.

Los nuevos cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y los cursos especiales de francés para adultos empezarán el 1.º de octubre.—Pídanse programas.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22 (toda la casa), MADRID.

Preparación, por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos Minas, Industriales y Arquitectura.—Internado para treinta alumnos en condiciones excepcionales y con la garantía de la vigilancia del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID.

MOLASSIN

Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID

EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.

El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.

Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso.

Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas

CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

Traspaso

En 2.500 ptas., ultramarinos, sitio céntrico. En 600 ptas. y 1.750 pesetas, taberna.

En 500 ptas., frutería. En 8.000 ptas., gran taller mecánico. En 15.000 ptas., grandes billares.

En 20.000 ptas., café, y de 1.500 a 10.000, cafés-tupis. Se anuncia gratis toda clase de traspasos y ventas. LA SOLUCION, San Vicente, 12.

DERIBO

Calle Valencia, 30. Maderas, tejas, cuñas, formas y puertas.

Se necesitan 15.000 ptas., 1.º Shipotaca, fuera de Madrid. Ofertas por escrito a J. L.—La Prensa, Carmen, 18.

GANGA

venido landó nuevo tranco caballos superiores, 25.000 ptas., guarniciones y otros coches. Paso Acacias, 2, cocheras.

Se venden chotas holandesas comiendo.—O'Donnell, 39, (Tetuán de las Victorias).

Almoneda

Bolsa, 10, 1.º

Leceros, se venden vacas Ly novillas holandesas y suizas, bien acclimatadas para explotar.—Carrera de San Francisco, 18, portería.

Mesa Antus, Rafael Calvo, 5

GANGA

venta leña encina seca para estufa, arroba 05 céntos, roblo 50, toda rajada. Almacén de Maderas, Ronda Toledo, 80.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. TARIFA DE PRECIOS AL AÑO. Por una estación particular... 800. Por una estación para fincas urbanas... 400. Por una estación para casinos, circulos, etc... 1.000. Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina... 20. Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador... 20. Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson... 40. LOCUTERIOS PÚBLICOS. Esta Compañía tiene establecidos locuterios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda; Pozuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS